

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 83. sz. 1943 április 13 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 F, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes más ár:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Rendkívül fontosnak tartják Hitler és Mussolini négynapos találkozását

**A megbeszélések Hitler főhadiszállásán folytak le a katonai és külügyi vezetők bevonásával
Tunéziában a tengelyerők állandó szívós harc közben húzódtak vissza északra
A hadiberendezések elpusztítása után kiürítették Sfax és Kairouan városát
A bolsevisták által agyonlőtt tízezer lengyel tiszt tömegsíjára bukkantak Szmolenszknél**

Az elmúlt napok legfontosabb eseménye a Hitler és Mussolini találkozója, mely a vezéri főhadiszálláson folyt le még az elmúlt héten. Jelentést az államfői és államférfiai találkozókról a háború óta mindig annak megtörténte után adnak ki, így csak most hozták nyilvánosságra a multheti megbeszélés híreit is.

Hitlernek és Mussolininak a közös harc megkezdése óta ez volt a hetedik, általában pedig a tizenkettedik találkozója. Legutóbb, csaknem pontosan egy esztendővel ezelőtt, 1942 április 28-ika és 30-ika között volt találkozásuk.

A HIVATALOS JELENTÉS

Hitler vezér főhadiszállásán hétfőn a következő jelentést adták ki:

„A Führer és a Duce találkoztak. A találkozó április 7-től 10-éig tartott.
A Ducet útjára Ambrosio hadseregtábornok, az olasz vezérkar főnöke, Bastianini, a külügyek államtitkára, valamint az olasz külügyminisztérium tisztviselői és az olasz főparancsnokság tisztjei kísérték el.

A Führerrel a találkozó megjelentek: Hermann Göring birodalmi tábornagy, von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, Keitel vezértábornagy, a véderő főparancsnokságának főnöke, Dönitz tengernagy, a haditengerészet főparancsnoka és Zeidler tábornok, a hadsereg vezérkarának főnöke.

Mackensen római német nagy követ és Dino Alfieri berlini olasz nagy követ is résztvettek az összejövetelen.

Az átfogó megbeszélések során az általános politikai helyzetet, valamint az együttes hadvezetés minden kérdését is megbeszéltek.

Minden téren teljes egyetértésre jutottak a megteendő rendezvények tekintetében.

A Führer és a Duce újból kifejezésre juttatták a maguk és népeik szilárd elhatározását, hogy a háborút az összes erők teljes harcberendezésével a végső győzelemig és az európa-afrikai területet nyugatról és keletről fenyegető minden jövőbeli veszély teljes kiküszöböléséig folytatják. Újból megerősítették a közös célokat, amelyeket a tengelyhatalmak az európai

civilizáció védelmében és a nemzetek szabad fejlődésének és együttműködésének jogai érdekében követnek. A háromhatalmi egyezményben tömörített nemzetek győzelmének biztosítása kell Európának a békét, amely minden népek közös érdekei alapján történő együttműködésért kezkeskedik és amely a világ gazdasági javainak elosztásához vezet.

A Führer és a Duce közötti megbeszélések és munkatársaik tárgyalásai a rendkívüli szívességgel jegyzében folytak le.”

A KOMMENTÁROK

Természetesen a találkozó ügy német, mint olasz részről bőséges kommentárok kísérik.

A Német Távirati Iroda diplomáciai tudósítója szerint már maga az a tény, hogy a Führer és a Duce megbeszélése négy napra terjedt és minden nap hat órát, sőt többet is igénybe vett, mutatja, milyen rendkívül széleskörűek voltak a megvitatásra kerülő kérdések. Mutatja azonban azt is, milyen behatáran és szabatosan megvizsgálták ezeket a kérdéseket. Eppen ez az alaposság fokozza a jelentőségét a hivatalos közleményből adódó ama megállapításnak, hogy a tengelyhatalmak győzelmi akaratában, sem győzelmi hitükben semmi változás nem történt. Nem lehet elég világosan utalni arra, hogy téves minden spekuláció, amely ezektől a megbeszélésektől valami mást várt, vagy amely kételkedni szeretne ebben az eredményben. Amit az ellenséges hírszolgálat elhész a találkozóhoz a megbeszélések tárgyát és a lehetséges következtetéseket illetően hozaköltött, az a realizmusnak olyan hiányát árulja el, amelynek előbb-utóbb keserű csalódásokra kell vezetnie. A két tengelyhatalom a három és fél éves háború után még nem áll a totális hadvezetés közepén, hanem csak kezdetén. Természetes tehát, hogy a Führer és a Duce összejövetele nemcsak a pillanatnyi hadihelyzet, a kilitások és a katonai lehetőségek megállapításának szólt, hanem magától értetődőleg már a lehetőségek kihasználásának megkezdéséről is szó volt. Feltehető, hogy a Führer és a Duce legközelebbi katonai munkatársainak jelentéte és a megbeszélésekbe való többszörös bevonása éppen ennek a feladatnak szólt.

A Führer és a Duce találkozója — írja a „Deutsche Diplomatische Politische Korrespondenz“ — a legfelreérthetlenebb módon újból megmutatta, semmim sem befolyásolhatja Németország, Olaszország és szövetségesei eltökélt szándékát, hogy minden erejüket latba vessék a totális háború érdekében, amelynek végeredménye nem lehet más, mint a győzelem és életterük végleges biztosítása a keletről vagy nyugatról fenyegető veszélyt szemben. Ma mindenki tudja Európában, miről van szó és milyen választás előtt áll ez a földrész. Az ellenségek csak abban egységesek, hogyha lehet, meg akarják nyerni a háborút, míg a tengelyhatalmak a háborút túlmenően is ismerik céljukat és annak megvalósítására igyekeznek.

Rómában vasárnap az esti órákban tették közzé a Duce és Hitler négynapos tanácskozásáról szóló hivatalos jelentést. A jelentés nem hatott a meglepetés erejével, mint hogy a római politikai és diplomáciai körökben már néhány hét óta számoltak azzal, hogy a tengelyhatalmak vezetői a közeljövőben találkoznak egymással és már néhány nap óta nyílt lírok volt, hogy a nagyszabású találkozó folyamatban van.

A politikai és diplomáciai világban az a nézet alakult ki, hogy a mostani találkozás egyike a legfontosabbaknak a Mussolini-Hitler-találkozások sorában.

Az olasz lapok részletesen foglalkoznak a Duce és a Führer találkozásával. A „Messaggero“ azt írja, hogy a találkozó történelmi jelentőségű alapvető tényezője az európai jövő kialakulásának. Az esemény döntő fontosságú mind katonai, mind pedig politikai szempontból, ami kitűnik abból is, hogy a megbeszélések négy napig tartottak. A háború folyamatban levő és különálló hadműveleteinek fejleményeire tekintettel minden intézkedés megtörtént, hogy a lengyel erőlkifejtését a legmészszebbmódon fokozzák és az eredmények megfelejenek a biztos győzelemre vezető terv követelményeinek.

Tokiói jelentés szerint valamennyi japán lap hatalmas címfeliratokban közli a Mussolini-Hitler-találkozó híreit. A lapok kommentárjaikban hangsúlyozták, hogy Olaszország és Német-

ország között teljes az egyetértés.

A HARC FOLYTATÁSA A GYŐZELEMIG

A berlini Wilhelmstrassen a Führer-Duce-találkozással kapcsolatosan kiadott hivatalos német kommentárokra utalással kiemelik a tengely elhatározottságát, hogy a harcot a végső győzelemig folytatja. Ugyanakkor pedig hangsúlyozzák az egyetértést, amely a tengelyes csapatok táborában a mai háború és a háború utáni kérdések feladataival kapcsolatosan uralkodik. Ezzel összefüggésben rámutatnak a német-olasz célkitűzésekkel párhuzamos nagykelet-északi japán célkitűzésekre. Különös nyomatékkal mutatnak rá berlini politikai körök arra, hogy az eurafrikai tereket mind nyugatról, mind keletről fenyegető veszélyektől egyszerre mindenkorra meg kell szabadítani.

MÉRTÉKADÓ OLASZ POLITIKAI KÖRÖKBEN

A Duce és a Führer találkozójaival kapcsolatosan a következőket állapítják meg:

Mint a hivatalos nyilatkozat is mutatja, különösen figyelemreméltó a találkozó pozitív és építő jellege, valamint az, hogy a tárgyalások igen széles körben folytak.

Ami az általános politikai helyzetet illeti, a nézetek teljes közössége nem igényel különösebb magyarázatot. Ami pedig a háború közös vezetését illeti, ott különösen ki kell emelni, hogy az eurafrikai tereken kiküszöbölnek minden veszélyt, hogy megvédjék az európai kultúrát és a nemzeteknek a szabad fejlődéshez és együttműködéshez való jogait.

„OLASZORSZÁG AZ ELSŐ VONALBAN”

Gayda, az ismert olasz publicista cikkében rámutat arra, hogy Hitler és a Duce találkozója a háború rendkívül fontos szakában került sor. A háborúnak ebben a szakában Olaszország az első vonalba kerül. Olaszország szívós ellenállása kellemetlen csalódást okoz az angolszászoknak, a hármashatalmi egyezmény többi hatalma részéről őszinte elismeréssel találkozik. A földközítengeri csata, amelynek a tuniszi ütközet csak egyik része, változatlan hévvel továbbfolyik és a tengelyes csapatok erői továbbra is meg-

felelő védelmi és támadó terveket és kezdeményezéseket tudnak majd szembe helyezni az angolszászok erőfeszítéseivel szemben, Gayda hangoztatja továbbá, hogy Európa ma hatalmasan megerősített erődítményre alakult át és az európai szárazföldről, valamint a megszállt orosz területek termelése biztosítja az európai lakosság élelmiszerellátását, valamint a hadiipar szükségleteit.

ABSZOLÚT ÉS MEGEGYEZÉSNEKÜLI GYŐZELMI AKARAT

A berlini lapok főhelyét a Führer és a Duce között lefolyt megbeszélések uralkodják.

A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ hangsúlyozza, hogy a Führer és a Duce által közösen kiadott közlemény súlypontja az abszolút és megegyezésneküli katonai győzelmi akarat hangsúlyozásában rejlik.

A „Berliner Börsenzeitung“ is úgy jellemzi a két államférfiú találkozóját, mint ami egyértelmű tüntetés az ellenséges hatalmak elleni győzelmi akarat mellett.

SVÉDORSZAG HELYZETE

Mint Stockholmból jelentik, a svéd szociáldemokrata párt elnöke, Hansson miniszterelnök elnöksével vasárnap Stockholmban vezetőségi ülést tartott, amelyen megvitatott a bel- és külpolitikai helyzetet. Ha társzati javaslatban megállapították, hogy a Svédországot is fenyegető háborús veszély egyáltalán nem esőkkent. Ezért indokolt az a követelés, hogy nemzeti kormányt alakítsanak.

SUMNER WELLES ANKARÁBA IS ELLATOZAI

Eden bejelentésével kapcsolatban, hogy Sumner Wellen amerikai államtitkár a legközelebb Londonba látogat, londoni körökben az a hír járja, hogy Sumner elles Ankarában is látogatást szándékozik tenni. Ebből a célból török személyiségekkel tapogatóztak.

Ezekben az angol körökben annál valószínűbbnek tartják ezt az utazást, mert Churehül már volt Ankarában és általában egyidejűleg és egymasmellettiség

TOKES FOTO
FÉNYKÉPEZŐGÉP VÁSÁROL

— Székrekedésnél és az azokkal járó neurastheniás és hypochondriás állapotoknál igyunk reggelente egy-egy pohár természetes „Ferenc József” kecsketejt, mert ez nemcsak a bélkíméletet rendezi el, hanem az anyagcsere és az emésztés további folyamatát is lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

figyelhető meg az angol és északamerikai politikában, különösen az olaszai kérdésekben

**WILSON TÁBOROK
KEDDEN ANKARÁBA ÉRKEZIK**

Ankarai jelentés szerint Sir Henry Malland Wilson közelkeleti brit főparancsnok Kairóból jövet kedden Ankarába érkezik a már bejelentett látogatásra. A hirt vasárnap jórészt török helyről és az ankarai brit nagykövetséghez közelálló körökből megerősítették. A látogatás célja az Adanában megbeszélte brit-török katonai együttműködéssel kapcsolatos tárgyalások folytatása.

INONÜ

török köztársasági elnök — mint a lapok jelenlik — továbbra is Jaloóban tartózkodik s meghosszabbította eredetileg nyolctíz napra tervezett időtartását. Közben természetesen nem kapcsolódik ki az állami ügyek irányításából. Több politikus jelent meg már nála jelentéssel. Legutóbb Szaradzoglu miniszterelnök két napot töltött Jaloóban, most pedig Istanbulban tanulmányoz különböző kérdéseket, különösen az ellátási helyzetet. A napokban valószínűleg újra Jaloóba megy. Menemendzsoğlu külügyminiszter, aki Ankarában tartózkodik, lapértésülést szerint a közeljövőben szintén Jaloóba utazik.

A TUNÉZIAI FRONTON

tovább tart a súlyos küzdelem a nagy fölényben levő angolszász haderők és a tengelyes csapatok között. Mint a hétfői német hadijelentés közli, a német és olasz harcsoportok állandó szíves harc közben húzódnak vissza északra és e mozdulatok során a hadiszempontból fontos berendezések tervszerű elpusztítása után kiürítették Sfaxot és Kairouan városát.

Az „Interinf” tájékoztatása szerint a tunéziai hadszíntér délkeleti és déli szakaszán a tengely gépesített kötelekeinek és páncélosainak, valamint az állás-csapatok zöme a nyugati és az északnyugati szárnyon továbbra is szíves ellenállást fejt ki az ellenséges csapatok számban és anyagban fölényes rohamával szemben. Az angolok és amerikalak naphosszat tartó, tömegesen végrehajtott, az előkészített védelmi övezetet mélységben áttörni és átkarolni igyekvő kísérletet a vasárnapi napon is megkísérelték a tengelyes csapatok, elsősorban pedig a széles arconalon szétszórt utóvédok.

Közép-Tunéziában eredményesen befejeződött az összes eddigi rommell hadműveletek legnehezebbje. A cél az volt, hogy a tágas és fedezékben szegény síkságon rendezetlen szakadjanak el az ellenfelektől. Ez a hadművelet — hála a kitűnően együttműködő német és olasz biztosító erők bátorságának és ügyességének — annyira sikeresen ért véget, hogy a főkötelekek zavar-

talannal érthettek el az Atlasz-hegység délkeleti peremhegyvidékéig.

A német utóvédok minduntalan, gyakran lendületes ellen-támadásokban szétverték az ellenséges csapatok páncélos kötelekeit és az erősítések megérkezésének megvárására kényserítették őket.

A német utóvédok a sokszor többszörös túlerőben levő ellenséges erővel szemben oly kiváló harcokésztséggel tettek tanúságot és gyakran maroknyi férfi oly hatásos ellentámadásokat intéztek az ellenfél ellen, hogy a brit és amerikai elővédkülönítmények és ezek fűcsapatai között a távolság teljesen leolvadt, miközben a tengely biztosító erői és a tengely zöme között a tá-

**Könyvelését elvégzi
a Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.**

volság nagymértékben megnagyobbodott.

**SZTALIN FOGADTA
AZ ANGOL KATONAI BIZOTTSÁG ELNÖKÉT**

Mint a Német TL közli a szovjet hírszolgálat jelentése szerint Sztalin Molotov külügyi népbiztos jelenlétében fogadta a Szovjetunióban időző brit katonai bizottság elnökét, Martell altábornagyot. A fogadáson Kerr moszkvai angol nagykövetség jelen volt.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderőparancsnokság közli: Izjumtól északnyugatra tisztogató harcban megsemmisítettünk két ellenséges zászlóaljot.

A keleti harcok főbb részéről csak sikertelen helyi bolszevista támadásokat jelenlenc a kubáni hídfőnél és a Ladoga-tótól délre.

**Magyar harci repülők
sikeres tevékenysége a keleti fronton**

Berlin, apr. 12. Az olvadás, iszap, sár, valamint a nagy területet elborító áradás vasárnap is lehetetlenné tette a nagyobbarányú hadműveleteket a keleti arcvonalon.

A bolszevistákat, akiket csaknem valamennyi arcvonalszakaszon mélyebben fekvő, ezáltal az áradásokkal különösen sújtott vidékekre kényszerítettek, teljesen elfoglalja a gátak és összekötő utak építésének munkája. Különösen a kubáni hídfő és a Donec vidék állásaira vonatkozik ez.

A német és magyar gyors harci repülőgépek megint támadtak

Északafrikában és a Földközi tengeren

A német véderőparancsnokság közli:

Tuniszban utóvédeink Kairouan és Sousse térségében szíves ellenállás fejtenek ki az ellenség előrenyomulásával szemben és minduntalan feltartóztatják az ellenséges páncélos élek előretörését. A német-olasz harcsoportok állandó harc közben húzódtak vissza északra és e mozdulatok során a hadi szempontból fontos berendezések tervszerű elpusztítása után kiürítették Sfaxot és Kairouant. A légi haderő közelharc kötelekei támogatják csapatainak had-

műveleteit és meglepetésszerű mély támadásban nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Az olasz főhadiszállás közelménye: A tuniszi hadszíntéren az olasz és német csapatok új állásai felé történt hadmozdulatok során kiürítették Sfaxot és Kairouant.

A déli szakaszon előretolt ellenséges csapatok harcokésztségtől támogatott előrenyomulását visszavertük. Légi kötelekeink az ellenséges arcvonalak mögött fekvő központokat támadták. Német vadászipilgőgépek öt Spitfire gépet leltek.

Amerikai repülő-támadás olasz városok ellen

Olasz hadijelentés: Vasárnap délután amerikai négy motoros kötelekek bombákat dobtak le Nápoly, Trapani és Marsala felett. A bombák a lakónházakban érzékeny károkat okoztak, a polgári lakosság köréből mindössze négy halott és 22 sebesült áldozatot jelentettek.

A vadászipilgőgépek Nápoly-nál hat, Trapaninál két ellenséges repülőgépet lőttek le, további négy repülőgépet a légvédelmi

űtegek pusztítottak el, mégpedig két Nápoly, egyet Messzina és egyet Pozzallo felett.

A vasárnapi jelentésben említett Cagliari ellen intézett légi támadás során a légvédelmi űtegek két repülőgépet lőttek le, amelyek egyike Santo Eliától délre, a másik a város környékén zuhant le. Négy saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára. (MTI.)

Nyugati légiháború

(Német hadijelentés.) Egyes ellenséges repülőgépek a vasárnapi nap folyamán behatoltak a megszállt nyugati partvidékre, egészen a birodalom határáig, öt repülőgépet lelőttünk. Angol torpedóvető és bombázó gépek a Biscajai öbölben sikertelen támadást intéztek egy könnyű német tengeri haderőtől biztosí-

tott hajókaraván ellen. A támadás során két torpedóvető és 3 bombázó repülőgépet lelőttünk. A megszállt nyugati vidéken és Norvégia partjai előtt könnyű német tengeri haderő megsemmisített további négy repülőgé-

pet. Egy német buvárnaszád a Földközi tenger nyugati részén megtámadott egy hadihajókötő léket, elpusztított egy a Fiji-osztályba tartozó 8000 tonnás cirkáló és megtorpedozott egy rombolót. (MTI)

Tízezer lengyel tiszt tömegsírja

Néhány nappal ezelőtt a német katonai parancsnokság érdekes felfedezést tett Szmolenszk közelében. A várostól mintegy 12 kilométerre levő Téglahegyen két nyárfakereszt helyén ásní kezdtek. Alig másfél méter mélyre ástak le, amikor már hullákra bukkantak. Amikor a gödröt szélesíteni kezdték, egy 26-szor 16 méteres hullahegyet találtak. A holttestek 12 rétegben feküdtek egymás alatt, s a gödör hosszvetőlegesen 2500—3000 hullát rejt magában.

A vizsgálat során kétséget kizárólag megállapították, hogy agyonlőtt lengyel katonatiszterokról van szó. A tiszteket három évvel ezelőtt végeztették ki. A kutatásokat tovább folytatták, s már eddig is hat hasonló gödröt fedeztek fel. Így a kivégzett lengyel tisztok száma körülbelül 10.000 főre tehető.

Szmolenszk, apr. 12. (Német TI) A szmolenszki német katonai hatóságok megállapítása szerint 1940 februárjában és márciusában Szmolenszk és Vi-

tebszk közötti útmentén Szmolenszktól 12 km-re fekvő Grasnybor helység közelében a GPU eldőlőhelyén agyonlőttek 10.000 lengyel tisztet, akik Lengyelország összeomlása után szovjet területre maradtak. A német katonai hatóságok a lakosság köréből kapott tájékoztatások alapján a GU volt időlőhelyének érdekében ez év április elején ásatásokat végeztek. Már néhány nap múlva sikerült feltárni egy 28 méter széles és 16 méter hosszú tömegsirt. Ebben a tömegsírban 12 sorban egymás felett három ezer lengyel tiszt holtteste feküdt, valamennyi egyenként volt és ugyanolyan nagy, hogy tarkón lőttek őket Bar a holttestek már olyan megrázkodottak, személyazonosságuk megállapítása könnyen lehetségesé válik. A további ásatások során kiderült, hogy kétféle fegyvel beütetett földterület alatt is nagyszámú holttestet ástak el. Az ásatások eddigi eredményei alapján ezeket a helyen legalább tízezer lengyel tisztet lőttek agyon (MTI)

A német pénzügyminiszter Helsinkiben

Helsinki, apr. 12. (MTI) A helsinki finn szabadságünneppel egybekötötték a finn-német társaság negyedévszázados fennállásának megünneplését.

Az emlékünnepre Finnországba érkezett Schverin von Krosigk gróf német pénzügyminiszter.

A német pénzügyminiszter a finn sajtónak adott nyilatkozatában elmondta, hogy nem igaz a külföldi lapok ama állítása, miszerint Berlin bombázása alkalmával nagy károk keletkeztek. Csak március elején

voltak nagyobb károk, a hónap végén azonban már nem. A totális mozgásról folytatott tárgyalások során — mondotta a pénzügyminiszter. Berlinben már március elején kb. száz ezer embert helyeztek el a hadiiparban. A fekete piacot — mint más államokban — Németországban sem sikerült teljesen kiktartani. Az ellenkezés azonban rendkívül szigorú. Minthogy jegyre megfelelő mennyiségű árut adnak, a fekete piacnak nem is lehet nagy sikere Németországban — mondotta a német vendég.

Olasz légvédelmi ezred lelkes búcsúztatása

Firenzéből jelentik, hogy Firenze város közönsége nagy lelkesedéssel búcsúztatta a firenzei légvédelmi ezred csapatait, amelyek nem régen jöttek vissza a keleti arcvonalról és most a második hadműveleti övezet felé indulnak. A csapatok ünnepélyes búcsúztatásán jelen volt Umberto trónörökös is. Amikor a csapatok átvonultak a Domtőren, az iskolás leányok áttörték a rendőrkordont és virágokkal és csokokkal árasztották el a hadbavonuló katonákat.

A pápa hűsvétkor rádióüzenetet intéz a világhoz

Róma, apr. 12. Mint vatikáni körökből jelentik, a pápa a közelgő hűsvéti ünnepek alkalmával vagy a Szent Péter bazilikában óhajtott ünnepi nagymiséjét és rövid latin prédikációját tartani, vagy pedig olasznyelvű rádióüzenettel fordul a világhoz.

Sztalin tárgyalni akar a keleti egyházzal

Istanbul, apr. 12. Hír szerint Sztalin most a keleti egyházzal való közeledés útján akarja feloldani azt a kínos benyomást, amit az istentelenség támogatása világszerte előidézett. E végből — hír szerint — a romokban heverő keleti egyház számára a hivatalos elismerésnek valamilyen formáját keresné és megállapodásra törekednék az Istanbulban székelő ökümeniai patriarchátussal.

már Istanbulba érkezett, hogy ilyen irányú tárgyalásokat folytasson. Nem hiszik azonban, hogy a fanari patriárka az eszmét kedvezően fogadná. (MTI)

Államadóssági kötvényeket adományoztak az árváknak

Szllági Istváné Telek u. 36., 250 pengő névértékű államadóssági kötvényt adományozott a Szeretetszövetség debreceni árvaház javára. — Sárga Józsefné Timár u. 6. pedig 100 pengő névértékű államadóssági kötvényt adományozott az árváknak.

A Szeretetszövetség vezetősége kéri az államadóssági kötvények tulajdonosait, hogy kötvényeiket adományozzák a hadiárvak javára a Szeretetszövetségnek. Mindennemű természetbeni adományt a Telek u. 71. és a Bőszörményi út 60. szám alatti árvaházakba, pénzbeli adományokat pedig a püspöki hivatalba, a Révész-tér 2. és a Kassa út 12. alá kérik.

Koszorús Kálmáné Hatvan u. 4. 7 kg. lekvárt és csomó ágylapítványt adományozott a Szeretetszövetség árvaház javára. Szllági Mildós Herceg u. 6. kb. 10 kiló savanyú káposztát küldött az árváknak. Varrógépet, villanyvasalót és fűzős szekrényt adományozott az Ispotályi ref. Nőegylet az árvaházaknak. — A MANSZ iparosasszonyok-csoportja 200 pengő ágylapítványt tett a Szeretetszövetség debreceni hadiárvaház javára. Molnár Ilona tisztviselőné Nyil u. 133. és Szász Margit tisztviselőné Dugovics Titusz u. 13. 10—10 pengő adományozott, az Árpádtéri egyházzal Nőegylete pedig 18 pengő gyűjtött csigacsmáló öszszjöveteleln perselyében a szeretetszövetség debreceni árvaház javára. Hálás köszönettel nyugtázza az adományokat az Arvaházak vezetősége.

Vígyszínház mozgó
RÖKK MARIKA
egyetlen idei filmje:
Legényvásár
Férfi fősz.: Viktor Steal.
Vidámság, szerelem!
Pazar kiállítás!
Rémek tánc és zeneszámok

Apolló filmszínház
Fényes Alice és Jávor Pál
a főszerepben.
Különös történet a régi békeidőkből, egy virágáros leány és egy gentry fiú szerelme.
A lép virága

Hungária Filmszínház
MA UTOLJÁRA!
Tasnády Fekete Mária
főszereplésével
Bengázi
Több szereplő:
Fosco Giachelli, Vivi Glot,
Amadeo Nazzari.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Hitler elismerése a második magyar hadseregnek és parancsnokának

A német vaskereszt lovagkeresztjét vitéz Jány Gusztáv vezérezredes számára külön futárgépen hozta Kitzinger német repülő táborok

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: Hitler vezér és kancellár vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, a második hadsereg parancsnokának a német vaskereszt lovagkeresztjét adományozta.

A magas kitüntetést Kitzinger repülő táborok, mint a Führer megbízottja személyesen adta át vitéz Jány Gusztáv vezérezredesnek.

Kitzinger repülő táborokat, aki külön futárgépen érkezett a kitüntetés átadására, a repülőtéren ünnepélyesen fogadták.

Kitzinger táborok a következő szavak kíséretében adta át Jány vezérezredesnek a magas német kitüntetést:

„Örömmre szolgál, hogy a Führer és a német véderő képviselőben én nyújthatom át Nagyméltóságodnak a német vaskereszt lovagkeresztjét, amely Nagyméltóságod személyes bátorságának elismerése és ugyanakkor elismerése a ma-

gyar második hadsereg állandó és mindig harcra kész bevetési készségének.

A kitüntetés átadása után vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, hadseregparancsnok szétosztotta a hadsereg tisztjeinek a Führer által adományozott magas német kitüntetéseket.

Vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, a keleti arcvonalon harcoló második magyar hadsereg parancsnoka, akit a vaskereszt lovagkeresztjével tüntettek ki, a januári nehéz elhárító csapatokban ismételt személyesen beavatkozott a legelső vonalakban folyó harcokba és ezáltal sikerült úrrá lenni a nehéz helyzeteken.

Amidőn csapatai a hadműveletek során az ellenséges túlerő nyomására feltartóztató állásokat foglaltak el, Jány Gusztáv vezérezredes a bolsevistákat feltartóztató hadosztályaival maradt és végül is vele együtt tört át az ellenségen keresztül az új állásokba.

A képviselőház új ülészaka kezdődik

Kormányzói kézirat a 4-ik és az 5-ik ülészak megszívásáról — Az elnök bemutatja Nagybák Antal debreceni képviselő megbízólevelét

Budapest, ápr. 12. A képviselőház hétfőn ülést tartott. Az év első ülése iránt a képviselők körében rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az ülést 12 óra 10 perckor *Tasnádi Nagy* András elnök nyitotta meg. Mindezek előtt megemlékezett *Ferenzy Tibor*, *Mokcsay Dezső* országgyűlési képviselők elhunytáról. A ház a két elhunyt emléket jegyzőkönyvben örökítette meg.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a közelmúltban Magyarországon járt Linkomiest, a finn parlament alelnökét kormányalakítása alkalmával a ház megleghangú táviratban üdvözölte. A finn miniszterelnök ugyancsak táviratban a legmelegebb köszönetét nyilvánította.

A ház tagjai pártállásra való tekintet nélkül éjelenesték a finn kormány elnökét. Az elnök ezután bemutatta a miniszterelnök átiratát, amelyben közli, hogy a kormányzó Úr Bornemisza Géza iparügyi miniszterre, Zsindely Ferencet kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterre nevezte ki. A ház tagjai az unjonnan kinevezett minisztereket lelkesen megtapsolták.

Az elnök bemutatja a debreceni választókerületben üresedés folytán behívott *Nagybák Antal* és a budai választókerületben ugyancsak üresedés folytán behívott *Horváth Sándor* képviselő megbízólevelét. A megbízóleveleket kiadták az állandó igazoló bizottságnak.

A továbbiak során bemutatta az elnök *Csia Sándor*, *Fricke Valér* képviselő leveleit, amelyben a 42-es tagú országos bizottságban, illetve a 36 tagú országos bizottságban viselt tagsáukról lemondanak. Bejelentette még, hogy *Maróthy Károly* írásbeli beadványban fordult a képviselőház elnökségéhez, amelyben a képviselőház múlt év december 3-án tartott ülésén velem szemben elhangzott két elnöki figyelmeztetést sérelmezi és azokat vita tárgyává teszi. Mint-hogy a képviselőnek ez a magánlátása merőben ellentétben áll a házszabályokkal, a képviselő a mentelmi bizottság elé utasítja.

Kállay Miklós miniszterelnök bejelentette, hogy legfelsőbb kormányzói kézirat érkezett. A ház

ülésszak berekesztéséről — Az elnök bemutatja Nagybák Antal debreceni képviselő megbízólevelét

tagjai a Kormányzó Úr kéziratának felolvasását álva hallgatták végig. A kézirat így szól: Tisztelt Országgyűlés! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére általam 1939. évi június hó 10-ére összehívott és ugyan, e hó 14. napján megnyitott országgyűlés 4 ülészakát ezennel berekesztem és egyszersmind az 5. ülészakát 1943. évi április 13. napjára összehívottnak nyilvánítom.

Kelt Budapesten, 1943. évi április 12. napján *Horthy* s. k. *Kállay* s. k.

A legmagasabb kézirat kihirdetése után a ház tudomásul vette és kihirdetés végett a felsőházhoz tette át.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a kormányzói kéziratban foglaltaknak megfelelően a ház legközelebbi ülését kedden délelőtt 10 órakor tartja. Javasolja, hogy ezen az ülésen válasszák meg a ház két alelnökét, a házjegyzőket és a képviselőház háznapját. Ennek az ülésnek napirendjére tűzzék ki az egyes bizottságok megválasztását. A ház az elnök napirendi javaslatát magáévá tette.

A kormányzói kéziratot felolvasták a felsőház ülésén is. A felsőház ugyancsak kedden tartja legközelebbi ülését.

Vásáry István is fel-szólalt a 42-es bizottság ülésén

A 42 tagú országos bizottság hétfőn délelőtt *Ivady Béla* elnök-lésével ülést tartott. Az ülésen vitéz *Imrédy Béla*, *Laky Dezső*, *Koós Zoltán*, *Vásáry István*, *Rassay Károly* és *Mátolcsy Mátyás* szólalt fel.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter részletesen választott az ülés során elhangzott felszólalásokra és ezzel az ülés véget ért.

— Halálra ítélték egy spanyol kommunistát. Az illető egy *Bar-nus* nevű rablójárkos, aki a kommunista uralom idején táborok szerepét töltötte be.

„Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér.

DEBRECZEN 8 OLDAL 1943 IV. 13.

Varostól negyedóránnyira fekvő v déki nagy iparvállalat keres irodai gyakorlatl bíró, gép- és gyorsírásban jártas öskeresztyén nőtlen fiatalembert, vagy nőt Cím a kiadóban

A Bornemisza Anna cserkészleánycsapat nagsikerű ünnepélye

Nagyon kedves, értékes ünnepélyt rendezett vasárnap délután a Dóczy polgári leányiskola 82. Bornemisza Anna cserkészleánycsapat a régi Dóczyban. Az ünnepélyen igen nagyszámú közönség jelent meg, közöttük sok cserkészlány is.

A cserkészlányinduló elnevelése után „Nagyasszonyunk” c. szindarabot adták elő a cserkészlányok, előtte *Czibere Eszter* mondott ügyes prólogot.

Az öt felvonásból állt darab szinte élvezetet nyújtott a jelenlőknek. A darabot *Bunyitay Klára*, a 82. csapat vezetője, a Dóczy internátus igazgatónője írta, komoly s mégis derűs igazi cserkészszellemben. Összinté történelmi képet, kedves, meleg hangulatot, erkölcsi értéket nemmeszórakozást, lelki felemelkedést találtak benne az érdeklődők.

De a sikert nagyon biztosították az ügyes cserkészlányok is. Mindenki beleélté magát szerepébe, igazi színész tehetségeket fedezhettünk fel közöttük. Dalok táncok elevenítették a jelenetet. Külön ki kell emelni a csodaszép ruhákat, jelmezeket, eredeti magyar öltözeteket, melyek egész kis színházat varázsoltak a nézők elé.

Minden egyes szereplő sok tapsot kapott. Ügyességükkel különösen kitűntek a főszereplők közül: *Birinyi Mária*, *Engi Piroksa*, *Percsényi Margit* és *Tóth Edit*.

Az ünnepély tiszta jövedelmét, körülbelül háromszáz pengő — a sebesült katonák megvendégelésére fordítja a csapat. Sütéményt cigarettát stb. vesznek a pénzen, s azt személyesen szeretnék átadni a sebesült honvédeknek.

A magasszínvonalú ünnepélyt *Bunyitay Klára* rendezte és tanította be. Az eredmény megmutatta, hogy szeretetteljes fáradozása nem volt hiábavaló.

A Debreceni Görög-katolikus Legényegylet közgyűlése

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a görög katolikus legényegylet f. évi rendes közgyűlését. Többek között ott láttuk: *Papp Gyula* szentszéki tanácsos képviselőt és *Nyika Béla* hittanárt, az egyházközség részéről *Sárdy Béla* főgondnokot.

Sashegyi Sándor ügy. ig. lendületes megnyitó beszédében üdvözölte a megjelenteket. A beszámoló jelentések és a felmentvény megadása után *Sashegyi Sándor* ügy. ig. költői szárnyalású beszédében búcsúzott el az egyesülettől, miután 12 évig viselt tiszt ségéről lemondott *Dr Nyika Béla* hittanár méltatta a távozó ügyvezető igazgató érdemeit és mondott hálás köszönetet 12 éves, önzetlen és farságos nemzetnevelő munkájáért. Erdemeinek elismerésül az egyesület örökös ügyvezető igazgatójának választotta meg a közgyűlés.

Az ifjúság nevében *Tóth András* búcsúzott a távozó ügyvezető igazgatótól és átnyújtotta a legényegylet ajándékát. Ezután az új tisztikar választására került sor az alábbiak szerint:

Dr Hudáky Aladár ügy. ig. *Tóth András* ifj. elnök. *Barna B. titkár*. *Székelyhidi Sándor* pénztáros. *Orbán László* jegyző. *Mezei Sándor* II. jegyző. *Mercs* Mi-

hály gondnok *Tóth Ferenc* pénztáros *Török Lajos* főrendező. *Orosz Andor*, *Kigyósi József* elnök. *Laczkó Gyula*, *Egri Imre* és *Vasas Mihály* számvizsg. bizottsági tagok. A választmány tagjai: *Borsodi István*, *Bucsen György*, *Lakatos Mihály*, *Pataki*

József és *Süttő Zoltan*. *Dr Hudáky Aladár* ügy. ig. ígéretet tett, hogy Kolping szellemében, *Sashegyi Sándor* által elindult úton vezet továbbra is a legényegylet az egyház és a haza javára. A Himnusz elnevelésével fejeződött be a közgyűlés.

Elrendelték a karcagi arzénmérgezés halottainak kihantolását

A karcagi tömeges arzénmérgezés ügyében, melyet a debreceni klinikán pattantottak ki egy beküldött beteggel kapcsolatban, a szolnoki ügyész elnöke elrendelte az áldozatok holttestének kihantolását.

A karcagi temetőben 16 egymás mellett levő keresztje alatt fekszenek a szegényház halottai, akikkel napokon belül végzett a mérgezett kenyér és csak később állapították meg, hogy valamennyien arzénmérgezés áldozatai. A 16 halotton kívül hatvan nyomorekja is van az arzénmérgezésnek. Az arzént, mint annak idején megirtuk, *Hajdu Lajos*

pékmester egy úgynöktől rovarirtószerként vásárolta meg, és szer véletlenül a liszt közé omlott és a fertőzött lisztből készült kenyeret a pék gyanútlanul forgalomba hozta.

Az áldozatok holttestének kihantolását napok óta végzik Karcagon a szolnoki törvényszék orvosszakértője és vizsgálóbírója. Naponta két sirt hantolnak ki. A vizsgálat teljes befejezését április végére várják és a tömeges arzénmérgezés ügyében még május első napjaiban megtartja a szolnoki törvényszék a főtárgyalást.

Angliában megadóztatják a dohányt, sört, bort, a mozi- és színházjegyeiket

Amsterdam, április 12. Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint *Kingsley Wood* brit kincstári kancellár az alsóházban tájékoztatást nyújtott Nagybritannia pénzügyi helyzetéről.

Eszint a legutolsó költségvetési év kiadásai 5,637 millió font, a bevételek pedig 2,819 millió font voltak. Nagybritannia az Észak-Amerikai Egyesült Államok számára a háborús szükségletek céljára a háború kezdete óta másfélmilliárd font sterlinget bocsátott rendelkezésre.

A továbbiakban *Kingsley Wood*

kijelentette, hogy az elmúlt számadási évben több kölcsönt kellett felvenni, mint amennyit előirányoztak.

Az egyesült királyság pénzügyi helyzete arra kényszerít, hogy új adóemeléseket hajtsanak végre, még pedig elsősorban a közvetett adók területén. Ezeket az adókat dohányra, sörre, szeszitalokra, borra, valamint a mozi és színházjegyekre fogják kivetni. A bevásárlások megadóztatását 62 kétharmad százalékról száz százalékra fogják emelni, közölte a kincstári kancellár.

Debreceniek más városokban

A Debrecenből más városba került és ott nagyjelentőségű alkotó munkát kifejtő tisztviselőkről számoltunk be a közelmúltban. Összinté örömmel kell megállapítanunk, hogy a városunkból elkerült egyének mindennél megállják helyüket a maguk posztján és csak elismerést szereznek a város hírének...

Sorozatunkat folytatjuk a következőkben, ezúttal a debreceni rendőrkapitányság elkerült tisztviselőivel kezdve beszámolóinkat. *Zsáky József* rendőrtanácsos az egri rendőrkapitányság vezetője lett... *Zombory Gyula* rendőrtanácsos az újvidéki rendőrkapitányság vezetője, *dr Csáky Zoltán* rendőrtanácsos Zomborn lett a kapitányság vezetője, *dr Könyök József* rendőrtanácsos Újvidéken szerzett hivatlatlan érdemeket, *dr Elek Ferenc* rendőrtanácsos Beregszászon a kapitányság vezetője, *dr Csige Sándor* rendőrtanácsos Hajdúböszörményben, *dr Öry István* rendőrtanácsos Szatmáron fejt ki értékes munkát.

A debreceni rendőrkapitányságtól kerültek el *Szabó Zsigmond* rendőrtanácsos, *dr Szilágy Gyula* rendőrtanácsos, *Zsáry Árpád* rendőrfelügyelő, *dr Kruppa József* rendőrfelügyelő, *dr Körmendy* rendőrkapitány, *dr Maly Sándor* rendőrkapitány, *dr Lengyel István* rendőrfogalmazó, *dr Kiss Géza* rendőrfogalmazó, *dr Padányi Zoltán* rendőrfogalmazó, *dr Matkó Sándor* rendőrfogalmazó és mások.

A debreceni rendőrség detektívkarából is sokan végzik nagyjelentőségű, értékes munkájukat idegenben, *Misky Árpád* detektívfelügyelő, *Németh Antal* detektívfelügyelő, *Rózsa Miklós*, *Goricsanecz József*, *Bárdocz Jenő*, *Batta Pál*, *Éles Sándor*, *Radnóthy Győző*, *Lugossy Dániel* és sokan mások kerültek el az Alföld fővárosából, főleg a visszavért területekre.

A kereskedelmi és iparkamarától *Dr Demény Alajos* főtitkár a szegedi kereskedelmi és iparkamarához, *dr Torda Balázs* a kolozsvárihoz került.

A debreceni tűzoltóság kitűnő hírnevét bizonyítja, hogy egész sereg tisztjét vitték el a többi magyar városok *Rehák Tamás* tűzoltóparancsnok lett Nagyváradon, *Biró Áron* Nyíregyhá-

zán, *Jakobyni József* Máramarosszigetén lett tűzoltóparancsnok.

A debreceni kir. ügyészségtől *dr Bónyey Zoltán* az ungvári kir. ügyészség elnöke, *Csath Kálmán* az egri kir. ügyészség elnöke, *Baktay Miklós* a máramaroszigeti kir. ügyészség elnöke lett, *Aldorfer István* kassai főügyész helyettes, *dr Liska Károly* nagyváradai főügyész, *dr Perczei László* és *dr Balogh Antal* Budapesten kir. ügyészek.

De a debreceni tudományos és művészi életből is sokan eltávoztak, hogy az ország más részein fejtsenek ki jelentős munkásságot. Kezdhetjük a sort mindárt *Szabó Lőrincel*, az országos-nevű íróval, *Harsányi Zsolttal*, vitéz *Bodor Aladárral*, *Liszt Nándorral*... a debreceni egyetem tudós professzora került el főként Kolozsvárra, az ottani tudományegyetemhez...

A színházi világban még nagyobb volt a vándorlás... A debreceni színház ünnepelt kedvencét közül ma egész sereg művész a fővárosi színházak és különböző vidéki kultúracentrumok színházainak kedvencei... *Kiss Ferenc* és *Honthy Hannától* kezdve, akik Debrecenből indultak el a legújabbakig: *Feleki Sári*, *Besse Miklós*, *Bornemisza Éva*, olyan neveket sorolhatunk fel az egykori debreceni színészek közül, mint *Körmény Sándor*, *Könyves Tóth Erzsébet*, *Mészáros Ági*, *Bóth Béla*, *Gálffy Marika*, *Balázs János*, *Déri Sári*, *Halassy Marika*, *Antók Ferenc*, *Szabó Gyula*, *Zilahy Pál*, *Bihary Nándor*, *Kamarás Gyula*, *Sívó Mária*, *Szallasi László*, *Ladányi Ferenc* és mások.

Éjszakai támadás a Virág-utcán

Fehér János 30 éves városi kézbesítő Kút utca 136. sz. alatti lakos tegnap éjjel 10 óra tájban a Virág és Apafi utca sarkánál haladt, amikor a sötétben megtámadták és kocsihámfával összeverték. Súlyos belső sérüléseket szenvedett, bordatöréssel és belső vérzésekkel szállították ki a mentők a klinikára.

„Nekünk magyaroknak külön szerepünk van az emberiség és magunk érdekében“

Zsindely Ferenc miniszter, Zsidó Klára és Karácsony Sándor kijelentései a Győrffy kollégium alapító ülésén

Rendkívül nagy siker mellett tartották meg a Déri-múzeum dísztermében a debreceni Győrffy István kollégium pártfogói testületének alakuló közgyűlését. Már 11 óra előtt megérkezett Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter feleségével Tüdös Klárával és Cseley Rózsa miniszteri titkárral. A Déri Múzeum bejáratánál Szilassy László főispán, dr. Kócsy Sándor polgármester, Kiss Sándor h. kerületi főkapitány, vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőnök és más fogadták. A polgármester szíves üdvözlő szavak kíséretében szép rozscsokrot nyújtott át Zsindely Ferencné Tüdös Kláranak, akik mint volt doczisták az Iskolatársak Szövetségének küldöttsége élén Siposs Mária tanárnő közönlött.

Bent dr. Sőregi János múzeumigazgató várta az előkelő vendégeket. Zsindely Ferencné mint régi ismerőst üdvözölte Sőregit.

A gyűlésen Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter elnöki megnyitójában többek közt ezeket mondta a nagy számban összegyűlt előkelő halgatóságának:

— *Gróf Teleki Pál hirdette mindig, hogy különösen Magyarországon tanulni és nevelni csak példaadással lehet. Mindazok, akik Győrffy István szemléletének diványán találtak kvartélyt, a faluról Budapestre felkerült egyetemi hallgatók tanúsítják azt a példaadást, amit Győrffy ezen a téren megvalósított. Amikor ez a gondolat tetet kezdett ölteni, gróf Teleki Pál kultuszminiszter volt és én kultuszállamtitkár. A véletlenek ez a rámnézve szerencsés alakulása sok értékes tapasztalattal gazdagította az életemet. Eleinte csodálkozással láttam, hogy ez a két igaz magyar: Teleki Pál és Győrffy István, minden nagy magyar kérdésben egy és ugyanazon a névetlen vannak. Később rájöttem és már nagyon régen tudom, hogy ez szükségszerűleg és természetesen volt így. Ők az őszintes kérdéseket magyar szempontból tekintették. Elsősorban magyarok voltak. Es így hiába volt az a nagy különbség köztük születés, vagyoni helyzet, társadalmi állás, vallásfelekezeti, mert mindezeknek a szempontoknak az alapján ők különböző helyen voltak a magyar társadalomnak, ennek ellenére, mert elsősorban magyarok voltak és mert elsősorban azt vallották, hogy nekünk magyaroknak külön szerepünk van az emberiség érdekében — és természetesen, a magunk érdekében is, — de az emberiség gazdagítására ezt a feladatot csak abban az esetben és annyiban tudjuk betölteni, amennyire a magyar életmódunkat megvalósítani tudjuk.*

— *Győrffy is és Teleki is tragikus hirtelenséggel eltávozott közülünk, de mi, akik itt maradtunk, kötelességünknek kell, hogy tartjuk azt a tanítást, amelyet tőlük vettünk, hogy helyettük tovább adjuk azoknak, akik a magyarságnak ebben az örök stafétafutásában utánunk következnek, hogy átvegyék tőlünk a fállyát. Es kötelességünk, hogy ezt a magyar igazságot, amelyet felváltottam, ha megismertük, mindenkor és mindig hirdessük is. Ezen az úton egy lépés a Győrffy István kollégium is. Budapestben már megalakult, hasonló debreceni megalakításra vagyok bátor Debrecen város társadalmát ez alkalommal felhívni. Abban a biztos tudatban, hogy ez a felhívásom nem lesz elhanyagolva. A közgyűlésünket*

megnyitom. (Zajos eljenzes, taps.)

*Karácsony Sándor dr. egyetemi professzor a Győrffy kollégium megalakulásának történetét ismertette. A falusi fiú — mondta — azt hiszi, hogy az a belső törvény amely az ő lépéseit irányítja, szándékait mozgatója, ha nem is szegényen való a tisztaik előtt, de legalább is más, mint a városiaké. Azt hiszi, hogy kismennik az élet teréből. *Emiatt szomorú ember lesz. Ha a falusiak együtt élnek, bátorságra kapnak. A hason, ami ebből az együttélésből származik, egyetemes magyar nemzeti érdek. Akik a népből eredtek, a népet reprezentálják. A nép pedig alapja a mi nemzeti életünknek. A közösségi élet minden kategóriájában elismerjük van a népre. A Győrffy kollégisták kovások lesznek a jövőben magyar kultúra tesztjében. Ha egyenként járnak a világban, megismétlődik a Veres Péter tragédiája, aki eltanulta a mi tudományunkat és nyelvünket s most már nem merithetünk belőle, a népi erejéből, mert ez átalakult. Tehát nem jótékonykodásról, nem osztályharcról, nem is tehetségkutatóról vagy mentésről van szó (Taps.)**

Zsindely Ferencné, a miniszter felesége számolt be ezután arról, hogy mi történt eddig.

— *Az én szerepem az anyáskodás volt a Győrffy kollégium mellett. A szellemi tartalom, a lelki lényeg a férfiak dolga. Az isten valami csodálatosan megsegített bennünket ezen a ma különösen nehezen járható úton, ezért már semmi aggodalom nincs bennem, ha a jövőre gondolok. (Taps.) A debreceni kis házat úgy tudtuk megvenni, hogy kölcsön kértük a pénzt. Azt akartam, hogy Debrecen legyen az első a vidéki városok közül, ahol Győrffy kollégium van. (Zajos taps.) Becsület dolga, hogy megadjuk Budapestnek a kölcsönt. Százpengős alapítóleveleket bocsájtottunk ki a debreceni kollégium számára. En már sokat koldultam és meg kell mondjam, hogy mindig a szegény embereknél volt a legnagyobb sikerem. Ők gavallér módon tudnak adni. Amikor Debrecenben jártam, olyan sokan panaszkodtak, hogy szegények. Most már jó kiderül. Ha gavallérosan adnak, akkor elhiszem, hogy szegények. de ha farkuk lesznek, tudni fogom, hogy féltelmetesen gazdagok. (Viharos taps.) Ha valaki nem tud egymagában száz pengőt adni, szerzen társakat és többen tegyenek egy alapítványt. Hiszem, senki sem sajnálja ezt a fáradságot. (Hosszantartó, telkes taps.)*

Cseley Rudóit felolvasta a pestiek nevéit, akik hozzájárultak a debreceni kollégiumhoz. Kardos László a kollégisták emberfeletti küzdelmeiről beszélt. Mészáros Sándor az alapszabályokat ismertette, majd egyhangúlag a következőket választották meg a tisztikar tagjaivá, miután Zsindely miniszter kérdésére egyhangúlag kimondták, hogy a testületet megalakítják. Elnök Nagybakay Antal, ügyvezető elnök Takaró Gyula, tanárelnök Karácsony Sándor, a Kollégium igazgatója Barabás Mihály, igazgatóhelyettes Medve Zsigmond, számvizsgálók Laubner József és Smogrovits Ernő. Választmányi kiküldöttek vitéz Dalmy József és Lükő Gábor.

Karácsony Sándor mondott köszönetet megválasztásukért. Balázs Béla pedig ismertette a

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. IV. 18.

debreceni Győrffy kollégium eddigi eredményeit. Meleghangú köszönetet mondott a debrecenieknek, Zsindely Ferencnek és feleségének.

A közgyűlés Karácsony Sándor zárószavaival és a Himnusz elénekülésével fejeződött be.

A közgyűlés után Zsindely Ferencné nyomban megkezdte az alapító levelek elhelyezését. Pár perc alatt mintegy ötezer pengő értékű befizetés illetve megajánlás történt. Természetesen a további megajánlások ezután történnék. Aki alapító levelet óhajt jegyezni, a Debreceni Első Takarékpénztárnál jelentse be és fizesse be folyószámlára a megajánlott összeget. Az alapítási díjat részletekben is befizethetik.

Egymás terhére hordozzátok

A katonák, sokszor a névtelen katonák értünk, becsületünkért és hazánkért outják a drága piros vért és adják oda életüket is. Az itthoni fronton is küzdenek, kivált ma, a névtelen hősök. Ilyen névtelen hős az a hentesmester is, aki nevének említése nélkül mintegy 16 kilogramm dizsnoisajt küldött a sebesült katonák részére.

Egymás terhére hordozva, úgy kiút, mint itthon becsülettel dolgozva nyerhetjük el magunk és hazánk részére a boldog jövőndőt.

Családi dráma Budapesten

Szombat este a budapesti Agárdi-út 1. számú ház előtt véres tragédia zajlott le. Nádassy Ferenc fővárosi tisztviselő itt találkozott össze néhány napja különélő feleségével és rövid szövegtárgyalás után pillanatok alatt ösztör ráölt az aszonymára. Egyik lövése sem talált, de az izgatottan menekülő asszony néhány lépés után összeesett. A férfi ekkor őrlőngve odarohant és tarkón lötte.

A hatodik lövés után Nádassy halántékához szoritotta a fegyvert és hetszázszor is elcsütötte a holtan bukott a földön fekvő felesége mellé. A hamarosan megérkező mentők megállapították, hogy Nádassy aránylag szerencsés sérülést szenvedett s remény van felgyógyulására. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy Nádassy féltékenységekben lölte le feleségét, mert az nem akart visszaköltözni hozzá.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedd este: De mi lesz Vikivel? B. bérlet.
Szerda este: De mi lesz Vikivel? C. bérlet.
Csütörtök este: Pillangókisasszony. Operaest. Kívételosen egy-nyolcvan 7 órakor.

Csokónai Színház
Kedden B) bérletben és a következő napokon **DE MI LESZ VIKIVEL?**
Csanak Béla új operettje folytatja sikersorozatát!
Csütörtökön és pénteken **Pillangókisasszony**
a m. kir. Operaest együttesével!

Hajdú megye területén is megfékezte a tisztiorvosi hivatal a kiütéses tifuszt

A megyei közigazgatási bizottság tegnapi ülésén dr. Gürtner István m. kir. tiszti főorvos beszámolt a megyei közegészségügyi viszonyokról a múlt hónapról. Egy éven alul elhalt 25 gyermek, ez az elveszületések 7.1%-a. Gümőkórban 28-an haltak meg, ez 13%. Diftéria 8, vörheny 6, kanyaró 10, nyílt gümőkór 18, malária 9, kiütéses tifusz 8 esetben fordult elő. A belügyminiszter Török Erzsébetet Tiszacségén a községi állandó gyermekmenedékházhoz alkalmazta.

A kiütéses tifusszal kapcsolatban a következőket jelentette a főorvos:

A hónap folyamán összesen nyolc tifuszmegbetegedést észleltünk éspedig hatot a cigányok között, kettőt pedig leszerelt katonánál (egy Balmazújvárosban, egy pedig Hajdúhadházon), akik betegségüket a keleti harcok terén szerezték. A tünetek jelentkezése után a leszerelt katonákat azonnal beszállítottuk a debreceni helyorségi kórházba, családjukat, hozzátartozóikat pedig alapos fertőtlenítésben

részesítettük és háromheti megfigyelés alá helyeztük. A leszerelt katonák családjában azóta újabb megbetegedés nem fordult elő.

Balmazújváros községben a cigányok között a február haván két kiütéses tifuszmegbetegedésen túlmenően március hónapban még három kiütéses tifusz megbetegedést jelentettek. A beteget azonnal beszállítottuk a debreceni Horthy kórházba s a beteget hozzátartozóit, családtagjait a községi járványkórház épületében vesztőzár alá helyeztük. A vesztőzáralt cigányok, valamint a cigánytelep és a szomszédos magyar családok átvizsgálását és szükséges szerint tetvenlítését, fertőtlenítését többször végrehajtottuk.

Hajdúszovát községből szintén a cigánytelepről jelentettek három kiütéses tifusz megbetegedést. A szükséges óvintézkedéseket e helyen is a legszigorúbban foganatosítottuk.

A vármegye többi községeiben kiütéses tifusz megbetegedés nem fordult elő.

A terménybeszolgáltatásról, szappan-kereskedői kijelölésről, a téglagyártásról volt szó a vármegyei közigazgatási bizottságban

Szilassy főispán, Rásó alispán, Boross-Tóby Tibor közellátási főfelügyelő kijelentései

Hajdú megye közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével ülést tartott. Dr. Uzonyi Barna főjegyző terjesztette elő Rásó István alispán jelentését, melyhez dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szólalt fel.

— A terménybeszolgáltatási rendelettel kapcsolatban — mondta — a megyében bizonyos aggodalmak merültek fel. Nagyon fontosnak tartom, hogy azok a bizottságok, amelyek a törvényhatóságok kebelében és a megyei városokban a törvény végrehajtásával kapcsolatban megalkotandók lesznek, olyan emberekből álljanak, akik a viszonyokat és a gazdákat is jól ismerik és a munkába lelkesen résztvesznek. — A bérlők hogyan fognak eleget tenni a beszolgáltatási és a bérbeadóval szembeni kötelezettségüknek?

Uzonyi György országgyűlési képviselő viszont azt tette szóvá, hogy sok keresztény kiskereskedőtől megvonták a szappan-kijelölést és a kezdő kereskedők emiatt tönkremennek. — Az alispántól sürgős segítséget kér. Sürgőzi az intézkedéseket a téglagyártás zavartalanításának biztosítására. Szenet nem utalnak ki.

Szilassy főispán válaszolt Benkő Géának s kijelentette, hogy olyan egyéneket nevez ki a beszolgáltatási bizottságba, akik ellátják hivatásukat. Nem szívesen vállalják ezt a megbízatást, mert felelősséggel kell eljárniok.

Boross-Tóby Tibor közellátási főfelügyelő a bérlő és bérbeadó viszonyáról beszélt, hangsúlyozta, hogy a rendelet világosan intézkedik. A saját gazdaságában végzett számításokat és kiderült, hogy eleget lehet tenni a beszolgáltatási kötelezettségnek, sőt még a jutalmat is meg fogja kapni. Természetesen a bérlő a saját fejadagján kívül nem tarthat meg terményt. Ha a gazdában egy kis jóindulat van — mondta — s nem akarja fekete piacra vinni a terményeit, akkor eleget

tehet a beszolgáltatási kötelezettségének.

Rásó István alispán Uzonyi Szavaira azt felelte, hogy osztja az álláspontját. Mindenkit kijelölt szappankereskedőnek, akit a községek előjáróságai javasoltak, azonban felülről jött az utasítás, hogy felére kell csökkenteni a kijelöltek létszámát. A megvonás miatti kérelmeket felülvizsgálja, ha igazságtalanság történt, orvosolja. Ami a téglát illeti, az ONCS-házak építésére lesz téglá. — Egyébként tudomásul kell venni, hogy háború van és ehhez alkalmazkodni. Ahol lehet, segítsek. Szépórral igen jól lehet téglát égetni, kiküldtem két embert, hogy tanulják meg ezt az új módszert.

Benkő Géza dr arra kérte Boross-Tóbyt, hogy a sajtó útján népies cikkekben világosítsák fel a rendelet végrehajtásának módjairól a gazdákat, főleg a határkérdéseket.

Boross-Tóby: A közellátási minisztérium propaganda osztálya kellő időben mindent megtesz a gazdák felvilágosítására. A gazdakörökben előadásokat tartanak a rendelet végrehajtása előtt.

Jóváhagyták Szoboszló város egymillió építési kölcsönét

Dr. Szőcs aljegyző ismertette Hajdú megye közgyűlésén Szoboszló város képviselőtestületének határozatát arról, hogy egymillió pengős kölcsönt vesz fel központi tüdőépület és gyógyszálló megépítésére.

Ne hagyja
pénzt kamatoztatni helyen. Vegye meg a **Hajdúszoboszlói** tüdőközpontban **(Szurmay-u.2.sz.)** levő **500-öles telket** cím a kiadóban.

Este hat órákor, szombaton 7 órákor akarnak zárni a fodrászok

Polgáry Lajos borbélymester kiüntetésének átadása

Nagy József fodrászmester elnöklésével a borbély és fodrászszakszövetség hétfőn délelőtt népes gyűlést tartott. Ünneplés keretében közölték Polgáry Lajos borbélymesternek a Budapesti Borbély és Fodrász Ipartestület által adományozott aranyplakettet. Az átadást a pestiek felkérésére az Ipartestület elnöke, Pataky József alelnökre bízta.

Pataky József szép beszédet intézett Polgáry Lajoshoz, kiemelte, hogy ezt az értékes kiüntetést olyan iparos kaphalja meg, aki ebben az évben az iparágban kimagasló teljesí-

ményt mutat fel. Pataky méltatta Polgáry érdemeit és kérte az ifjabb mestereket, legyen ez a kitüntetés az ő számukra ösztönzés arra, hogy az iparban igyekezzenek mennél eredményesebben munkálkodni.

A megjelentek lelkes ünneplésben részesítették Polgáry Lajost. A borbélyszakszövetség ülésén egyébként behatárolták az üzletek nyitvatartásának kérdését. Elhatározták, hogy megkeresik a polgármestert, rendelje el a borbély- és fodrászüzletek határolt zárását. A szombati napon este 7-ig tartsanak nyitva a borbélyüzleteket.

Karácsony Sándor, Szabó Lőrincz, Juhász Géza, Gulyás Pál beszéltek a száz éves önképzőkori ünnepélyen

A Debreceni Református Kollégium Gimnáziumának „Arany János” önképzőkori jejjelennak 100. évfordulója alkalmából vasárnap délután a Központi egyetem aulájában nagy sikerű és magas színvonalú jubileumi ünnepélyt rendezett. Az érdeklődő közönség a termet színűt megöltötte, s annak soraiban ott láttuk Kócsy Sándor polgármestert, Makkai Sándor egyetemi professzort, D. dr. Kálly Kálmán egyetemi tanárt, Papp Károly ny. egyetemi tanárt, Papp Ferenc tanügyi főtanácsost, Balogh Sándor városi kulturatanácsost, Reke Gusztáv városi főügyészt és igen sokan másokat a város kulturális társadalmából.

A rendkívül tartalmas ünnepélyt a Kollégium zenekarának játéka vezette be, majd Utrokoesi Nagy Gábor az Önképzőkör felügyelő tanára mondott megnyitóbeszédet. Üdvözölte az ünnepélyre lejtő, ma már országos hírű régi önképzőkori tagokat, majd röviden ismertette az önképzőkör történetét. Hangsúlyozta, hogy az önképzőkör sokat adott a magyar szellemiségnek és reményét fejezte ki, hogy a jövőben is betölti ezt a hivatását.

Ezután Karácsony Sándor egyetemi tanár, az önképzőkör volt tagja tartotta meg nagy érdeklődéssel várt ünnepi beszédet. Rendkívül szellemes módon taglalta az önképzőkörök célját, feladatát és hivatását. Ismertette a kisdiák, a már nagyobb diák és a rendes önképzőkori tagsággal bíró diák kapcsolatát és viszonyát az önképzőkörrel. Beszél a tanár szerepéről is. — Helyesen az a tanár jár el, aki enged szabadságot és teret a fiúknak, de gondosan nyesgeti a hibákat és igyekszik a helyes irányba terelni az érdeklődést.

A tanár szempontjából az önképzőkör tulajdonképpen a hőmérő szerepét tölti be. Itt látjameg igazán munkájának eredményét és diákjainak igazi arcát.

— Az önképzőkör — mondotta — fontos életmegnyilvánulása a diákoknak, része az iskolai munkának, tulajdonképpen nem egyéb, mint életképzés, mert itt folynak le először az élethez valóban hasonló küzdelmek. Eppen ezért az önképzőkör hivatása bizonyos fokig az, hogy előkészítsen az életre. Ez az önképzőkör teljesítette ezt a hivatását, amit az bizonyít igazán, hogy ha nem is mindig művészek és más nagyfejúk kerültek ki tagjai sorából, de mindig egész embereket nevelt.

A nagyszerű előadás után a gimnázium énekkara énekelt szépen, majd Gulyás Pál, az országosan ismert debreceni költő tartott falolvását „Körül-körül”

címen, Meleg szavakkal emlékeztetett meg első önképzőkori szerepléséről majd hangoztatta, hogy a gimnázium önképzőkörének vissza kell térnie Csokonai és társainak önképzőkori eszményéhez: *Arkádia, Debrecen.* — A magas színvonalú és elmélyedő előadás nagy sikert aratott, majd a Kollégium zenekara adta elő meglepően tehetségesen Bartók: *Este a székeknél* című művét.

Az ünnepi est második részét a kollégiumi gimnázium énekkarának énekszáma vezette be.

Ezután az országos hírű költő és műfordító Szabó Lőrinc, a kollégium egykori diákja tartott felolvasást önképzőkori emlékeiből. Rövid, szinte villanyszerű színes képekben, foltokban haladt végig egész diákkorán. Jelenetek pergett le előttünk, melyek élénk fényt vetettek korának egész életére, problémáira és törekvéseire. Hangsúlyozta, hogy ha most visszatekint diákkorára, úgy érzí, hogy szellemi hatásokban az igen gazdag volt, s ebből sokat köszönhet az önképzőkörnek és az önképzőkori küzdelmeknek.

A kollégiumi zenekar műsor-száma után Juhász Géza, az országos hírű debreceni irodalmár beszélt arról, hogy mit adott az önképzőkör a magyar irodalomnak. Előadásában végighaladt az önképzőkör egész életén és röviden csak néhány jellemző szóval bemutatta a híres írónak egész sorát, akik mindnyájan a Kollégium és az önképzőkör nevelői voltak. A nagy sikerű előadás után a kollégiumi gimnázium énekkara szerepelt, majd Oláh Gábor: „A babonás hajó” című versét szavalta el nagyon tehetségesen, meglepő beszédességgel Csobán György VIII. B. osztályú tanuló.

A magas színvonalú ünnepélyt az önképzőkör elnöke, Gál Gyula VIII. B. osztályú tanuló zárószavai fejezték be. Köszönetet mondott az előadóknak és hitet tett amellett, hogy az önképzőkör továbbra is a régi példán haladva indul az újabb évszázadnak.

Az ünnepély a Kollégium zenekarának műsorszámával ért véget. A zenekart és az énekkart a kitűnő Stigethy Gyula kollégiumi énektanár vezényelte.

* „Halálsugar” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatunkban. Ára 80 fillér

NYERS
hörcsögbőrt
minden mennyiségben **vesz**
Szűcs- és szőrmearugyar Rt.
BUDAPEST, KIRÁLY-U. 35.

Zsindely Ferenc miniszter a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarában

Zsindely Ferenc kereskedelemügyi miniszter vasárnap délelőtt meglátogatta a Kereskedelmi és Iparkamarát, melynek épületét felbongózták. A bejáratnál dr. Radó Rezső miniszteri biztos, kamarai főtitkár fogadta Zsindely Ferenc minisztert, aki Szilassy László főispán és Cséley Rezső miniszteri titkár társaságában érkezett meg.

Az előző szobában dr. Radó Rezső rövid ismertetést adott a kamara történetéről és a kamara új, kiterjedt, a háborús viszonyokkal kapcsolatos munka- és feladatkörének szaporodásáról. Három kiváló tisztviselőt adott Debrecen három másik kamara vezetőjével. Új gardát nevelnek, de az elfoglaltság olyan tempóban nő, hogy mindig újabb fejlesztésre van szükség. Elmondta a főtitkár, hogy az ügyek közül mindig azokat veszik elsősorban elő, amelyek a ma élete sürget.

A miniszter aztán végigment a kamara összes helyiségén, bemutatott az összes tisztviselőket munkahelyükön s egyben az egyes osztályok feladatkörét is vázolták.

Különösen nagy érdeklődéssel szemlélte a miniszter a kamara

könyvtárát és szinte részletek mentően érdeklődött a kamara mintaszereiben vezetett könyvtár nyilvántartása iránt. Melepte a minisztert, hogy az özszes folyóiratok és szaklapok az egész könyvtárranyag cédula mutatóval van szakmák szerint ami a gyors és könnyű tájékozódást biztosítja.

Behatóan érdeklődött a miniszter a kamarai tisztviselőktől a visszacsatolt részeken folyamatban levő iparigazolvány revíziós munka iránt.

Nagyon tetszeltek a miniszternek a szép termék. A látogatás végén elismerését fejezte ki azért, hogy ezeket az iparművészi értékeket megmentették román megszállás alatt.

Mielőtt a miniszter eltávozott dr. Radó Rezső átnyújtotta a kamarai inézményről szóló könyvet, melyet Demény Alajossal, mostani szegedi főtitkarral is. A miniszter nagy örömmel fogadta az ajánlással ellátott könyvet, majd megnézte a mester vizsgálótáblát, a kamarai törzskönyvi nyilvántartásokat s megköszönte az értékes felvilágosításokat és kíséretével együtt elhagyta a kamara épületét.

A debreceni gazdák kívánságai a beszoigáltatással kapcsolatban

A helypénz és mázsadíjak ötven százalékos emeléséhez járulnak hozzá

A városi mezőgazdasági bizottság Csáky János elnöklésével közgyűlést tartott. Polgáry Miklós a mezőgazdasági öregségi járulék kifizetésével kapcsolatban azt kérte, találjanak rá módot, hogy az öregek járulékat a tanítókhöz utalják, hogy ne kelljen az öregeknek nagy távolságra gyalogolniuk a néhány penzért.

A közgyűlés ilyen értelmű határozatot hozott.

Kimondták, hogy megkeresik a Mezőgazdasági Kamarát, tegyen megfelelő lépéseket, hogy a beszoigáltatási rendelet végrehajtása körül ne járjanak el túl szigorúan.

Polgáry Miklós kifogásolta, hogy júliustól bevezetik a beszoigáltatási pontrendszert, de már április 12-én a gazdák meg kell kezdjék az igénybevett marhák beszoigáltatását és ezt nem számítják be. A debreceni gazdák egyébként is különleges helyzetben vannak, mert itt a legmagasabb a kataszteri tiszta jövedelem mértéke.

Elhatározták, megkeresik a kamarát, hogy a jövőben kivetendő kontingensbe számítsák be a beszoigáltatandó állatokat. — Nem szabad elfelejteni, hogy háborús kivételes állapotok vannak — mondta Csáky János — és most az áldozatokat mindenkinek meg kell hoznia.

Polgáry Miklós: Ha már feleáron adjuk oda az állatot, legalább tudják be a pontrendszerbe.

Csáky János: Ami azt illeti, hogy Debrecen magas kataszteri jövedelmi határ alá esik és ez teljesíthetetlen feladatok elé állítja a gazdákat, nekem az a véleményem, hogy minden gazdaság, csak elemi csapás nem sutja, el fogja bírni a terheket, ami nem is teher, mert hiszen a beszoigáltatott terményért megkapja az árat.

Az apaállatvizsgáló bizottságha a közgyűlés tagokul Mike Jánost és Polgáry Andrást választotta meg. Az apaállatvásárló bizottságha pedig a következőket jelölték ki: dr. Veres Géza főjegyző, Balogh István

képviselő, Kovács Ferenc, Mike János, Polgáry András, Polgáry István, Polgáry Miklós és Tóth Ferenc. A polgármester fog közülni két tagot három évre kinevezni.

A tanyaközpont ügyét nem tárgyalták, a kérdő pontokat előbb kiosztják majd a bizottsági tagok között, hogy véleményét formálhassanak. Majd a legközelebbi ülésen foglalkoznak a kérdéssel részletesen.

Csuka Lajos azt kérte, jö-előre hallgassák meg az érdekelteket, hogy hol állítják fel a tanyaközpontokat.

A polgármester tervbevette a városi helypénz és mázsálási díjak felemelését, illetőleg az állatarakhoz való igazítását. Ha a város ezt nem hajtaná végre, akkor a felügyeleti hatóság fog intézkedni. Dr. Budaházy Béla tanácsnok ismertette a régi és új tarifát, amely helyenként két-háromszorosát is képezi az előzőnek.

Kertész László magasnak tartja az új helypénzt. A termény ára a régi, csak a baromfi és malacok lehet pótolni a hiányt. Különböztessek meg a vidéki és helybeli gazdákat.

Polgáry Miklós: Méltányos a helypénzemelés, de csak mérsékelten. Furcsa, hogy helybeli és vidéki gazdákat egyformán bírálnak el.

Nagy Mihály: Tizenöt-húsz. A magas helypénzek miatt feketepiacon kerül majd eladásra a baromfi.

Csáky János: A helypénzt és mázsadíjakat összhangba kell hozni a mai árrakkal. Nemely állat ára tisztereése emelkedett. Elfogadásra ajánlja a javaslatot és szavazásra teszi fel a kérdést, de a közgyűlés egyhangúlag leszavazta a javasolt emelést. Ellenben elfogadták Polgáry András javaslatát, hogy ötvenszázalékos emelést indítványozzanak.

— A budapesti tábla másfél évi hirtőnre ítélte Csendom Lajosné budapesti fűszerest, mert 2 pengő 40 fillérért akart eladni 10 deka vajot.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1948. IV. 18.

A fájdalom öregit
Pyramidon
TABLETTA
SZÜNTETI A FÁJDALMAT

Svéd tudós tart előadást a debreceni egyetemen

Björn Collinder svéd egyetemi tanár városunkban tölt néhány napot és a debreceni egyetemen április 15-én, csütörtökön déli 12 órákor az egyetem központi épületének XIII. sz. tantermében a „Lapp nyelv hovatartozása” címen előadást tart a debreceni magyar hallgatóságnak.

Björn Collinder, aki dr. Hankiss János egyetemi tanár vendégeként időzik városunkban, a svéd tudományos világ egyik büszkesége és a magyarság őszinte, igaz barátja.

Az előadást hivatalosan az egyetem Magyar Nyelvészeti Intézete rendezi dr. Barczy Géza egyetemi tanár vezetésével. A rendezőség vendégeket szívesen lát. Előzetes jelentkezéseket a Nyári Egyetem irodája vesz fel. Telefon: 25-00 (34-es mellékeltetés).

A „Székelyfőnök” a Szent László Dalegylet adta elő Debrecenben

Kaptuk a következő sorokat: A „Debrecen” vasárnapi számban „Kodály Zoltán és Debrecen” cím alatt cikk jelent meg. Ebben többek közt az állt, hogy a városi zeneiskola éveken keresztül a „Székelyfőnök” a színházban előadta.

Minden tisztelet a városi zeneiskola iránt, ezt az állítást azonban teljes határozottsággal meg kell cáfolnom. Az igazság kedvéért is: a „Székelyfőnök” a debreceni Szent László Dalegylet adta elő a Csokonai Színházzal karöltve Horváth Árpád volt igazgató rendezésében. A városi zeneiskola növendékei közül csupán kettő szerepelt és pedig Turján Vilma és Bakó József, akik ma a kolozsvári Nemzeti Színház operaegyüttesének a tagjai. A szökevényesek a következők voltak: Basillides Mária, H. Neményi Lili, Turján Vilma, Bakó József és a színház akkori tenoristája D. Kovács István. A többi szereplőt és a kórust a Szent László Dalegylet adta.

A székely ruhák kölcsönzését a daleylet tagjai intézték. Ezek igazolására a daleylet irattárában elfekvő iratok és fényképek mindenkor rendelkezésre állnak. Teljes tisztelettel Csernus János a Szent László Dalegylet akkori volt főtitkára.

— Macedonia vasárnap ünnepelte felszabadulásának második évfordulóját. A nagyobb városokban istentiszteleteket tartottak. Németország képviselői ellátogatott Szkojlobo.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, április 10-én reggel 8 órától—április 17-én reggel 8 óráig: „Aranygyal” Plac u. 50 sz., telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22, telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán u. 14., telefon: 17-07. — „Sas” Hatvan u. 66 telefon: 89-19. szám.

Haasz István tábori püspök szerdán Debrecenbe érkezik

Haasz István római katolikus tábori püspök szerdán Debrecenbe érkezik. Csütörtök reggel a püspök kezéből veszik magukhoz az Oltárszentséget a debreceni helyőrség tisztikarának római katolikus tagjai, háromnapos lelkigyakorlatuk befejezésekor.

Haasz István tábori püspök csütörtök délután meglátogatja a debreceni hadikórház sebültjeit és kiosztja a Svetits-intézet szeretetsomagjait a sebesültek között.

Gyula-nap a rendőrségen. A debreceni rendőrkapitányságon Gyula-napja alkalmából vitte dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapitányság vezetőjének helyettesét és Szabó Gyula rendőrtanácsos, bünyői osztályvezetőt a rendőrség tisztikarának és detektívtestületének tagjai, valamint nagyszámú tisztelője és ismerőse kereste fel jókívánságaival. Számosan fejezték ki jókívánságukat Gyula-napja alkalmából Kovács Gyula főbísznek, valamint Pataki Gyula és Fehér Gyula detektívnek is.

Ma délelőtt 11 órakor lesz a központi egyetem aulájában az egyetem Tisza István emlék-ünnepélye. Az egyetemi közgyűlést a Nemzeti Hírszék után megnyitja dr. Haendel Vilmos rektor, majd gróf Tisza Istvánról, halálának negyedszázados évfordulójára alkalmából értekeznek dr. Bodnár János egyetemi tanár, a Himnusszal fejeződik be az ünnepély, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselőt Hajdúdorog díszpolgárává választotta érdekei elismeréséül.

A Metzer-utcai egyházközség női köre vezetősége kéri a munkatársakat, hogy holnap, azaz 13-án délután teljes számban jelenjenek meg az összejövetelen. Géza Katalin úrnő tart előadást.

A leventék húsvéti lelki előkészítése folyik ezen a héten körzetenként a foglalkozási helyeken és időben. Minden csapatnál egy-egy lelkész végzi a csendesnapú úrvacsorai előkészítést s virágvasárnapon d. e. fél 12 órakor felvonulnak a leventék a templomokba és úrvacsoraszertés járulnak. Úrvacsoraszertés lesz a Kossuth-utcai, Homokkerti, Árpádtéri és Nyilastelepi templomban. A vasutas leventék részére, akik elfoglaltságuk miatt virágvasárnapon nem tudnának templomba jönni, már megtörtént az előkészítés az elmúlt heti leventefoglalkozás idején a nyilastelepi templomban két csoportban, most pedig az egyik csoport már tegnap, a másik a mai nap délután öt órakor járul úrvacsoraszertéshez a nyilastelepi templomban. Az előkészítést és a hétfői úrvacsoraszertést Mezey Béla lelképásztor, a mai úrvacsoraszertést Orosz János lelkész végzi.

A Kollegiumi Kantus Mátészalkára rendezett kirándulási április hó 10-én, ahol a Kollegium javára szép sikerű hangversenyt rendeztek. Az estély erkölcsi és anyagi sikerét dr. Kincses Endre lelképásztor tartotta, míg a Kollegiumról dr. Vasady Béla egyetemi tanár tartott értékes előadást. Baja Mihály debreceni lelképásztor költeményeiből olvasott fel s D. dr. Nagy Sándor vallásstanár a diákléletről veti humoros felolvasásával szerepelt. A Kantus ének-számai mellett helyi szereplők is közreműködtek, a Kantus tagjai közül Telegdy József IV. é. és Adorján István IV. é. szavallattal, Adorján Gusztáv III. é. magyar dalok előadásával szórakoztatták a szépszámu közönséget. A ref. egyház tagjai nagy szeretettel látták és fogadták az ifjúságot, kik vasárnap délelőtt a templomi isentiszteleten is énekeltek, míg a szolgálatot dr. Vasady Béla egyetemi tanár látta el a zsúfolt templomi gyülekezet előtt. A Kantus tagjai vasárnap délután Okörítóra mennek át s ott Kalmár Dániel lelképásztor meghívására templomi és világi ünnepélyt rendeztek szép siker mellett.

Mire át akartak öltözni, ellopták a ruhájukat. Fekete Gyula és Hegyi György MÁV fűtőházi alkalmazottak munka után az esti órákban a fűtőháznál át akartak öltözni. Ruhájukat azonban ekkorra ismeretlen lettes ellopta.

A Csapó-utcai ref. egyházközség női köre vasárnap délután a Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában nagyszámú közönség előtt jó rendezésben és igen szép előadásban mutatta be a Berei Nagy Sándorné által írt bibliai tárgyú színdarabot, „A tékozló fiú”. A kísértésnek kitett tékozló fiú vergődését, majd megtérését megrázó erővel keltette életre Borsos Ernő. Az apa fájdalmát hűen tolmácsolta Mendre József. A tékozló fiú önző bátyjának nehéz szerepében Juhász Imre jeleskedett. A sáfárok megszemélyesítői, Pócsy Miklós, Böör Lajos és Kovács Ferenc kifogástalan játékkal emelték az együttest. A bájos leány szereplők a műkedvelők nivóját meghaladó játékkal tették igazán élvezetessé a szép gondolatokkal bővelkedő színdarabot. A „Keleti táncosnő”-t megszemélyesítő leányka nagy tánckezűséget eláruló mozdulataival kifogástalan volt. Papp Hugó és Szilágyi Juci kitűnő alakítást nyújtottak. A rendezés és díszletek előállítása szintén az agilis és sokoldalú Berei Nagy Sándorné érdeme. (S. B-né.)

Olaszország és Törökország között egyezmény jött létre egymillió török font értékű áruveszélyre való lebonnyolítására. Az egyezményt szombaton írták alá Ankarában.

Felakasztotta magát egy 13 éves gyermek. Ponygay Péter 13 éves derecskei lakost lakásán az ablak kerestőfájára felakasztva találták. A kisló állítlag azért lett öngyilkos, mert játszótársa megverte. Az öngyilkosságot a derecskei csendőrség telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

Emerich Zsigmond temetése. Nagy részvét mellett temették el tegnap Emerich Zsigmondot, a Forgalmi Bank volt igazgatóját. Az elhunyt pályafutása alatt több kereskedelmi és ipari vállalatot alapított és szervezett. Közgazdasági tevékenységén kívül a jótékonyaság terén is ismertté tette nevét. Temetésén nagyszámú gyászoló közönség jelent meg.

Vitéz Bodor Aladár kapta a Petőfi nagydíjat. A Petőfi Társaság vasárnapi ülésén Kállay Miklós, a társaság elnöke bejelentette, hogy az idei Petőfi nagydíjat vitéz Bodor Aladárnak, a neves költőnek ítéltek oda. A kitüntetés Kornis Gyula titkos tanácsos nyújtotta át a kitüntetettnek.

Agyonütött a parkör egy virágszedő gyermeket. Wendl György budapesti wekerlelepi parkör szegeszégyű vasbotjával agyonütött egy hársvirágot szedgető gyermeket. A parkört a bíróság hétévi fegyházra ítélte.

A Kolozsvári Magyar Diákok Szövetsége finn napokat rendez. A finn napok megnyitására vasárnap Kolozsvárra érkeztek a Magyarországon időző finn újságírók, akik résztvettek a KMOSZ által rendezett finn kiállítás megnyitóján.

Jutalomban részesülnek a meteorológiai légkömbő beszolgáltatón. Szigorúan tilos az állami tulajdonú kepező műszerkészítők részére.

Töltőtollat nyelt egy apó-ló. Vig Anna 27 éves budapesti apó-ló véget akart vetni életének s ennek azt a módját találta ki, hogy lenyelte a töltőtollat. A töltőtollat műtét útján kellett eltávolítani.

A leányiskolákban is tanítani fogják a honvédelemi ismereteket. Az új tantárgy csak az izraelita vallású tanulóknál tenné lehetővé leányiskolákban nem kötelező.

Titkos rulettüzem Budapestben. A budapesti toloncházi járásbírósi kiirendeltség 1500 pengő pénzbüntetésre ítélte báró Skerietz Ivánnét, mert lakásán a Délibán-utcában rulettgépet állított fel s rendszeres játéknapokat tartott.

Ítéletek jövedéki kihágások miatt. Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró, mint jövedéki bíró hétfőn több ítéletet hozott. Szabó Dénes budapesti lakost 510 pengőre ítélte, mert még annak idején az álmosdi magyar-román határon 39 kiló fahéjat a bíróság lefoglalta. Két notórius zacharincsempész is elítélte a bíró. Fehér Sándornét 15 napi fegyházra, Rézműves Bélánét pedig 5 napi fegyházra és 25 pengő pénzbüntetésre.

* **Ékszerjavítást,** alakítást szakmunkások vállaltak mérsékelt áron. Frisch József, Szent Anna-utca 5. sz.

* **Ajándékozásra** alkalmas kézimunkák, díszpárnák, terítők készítése, összeállítása Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10.

Szépen sikerült a KIE „Fiúk falva” ünnepélye

A debreceni utcagyermekek érdekében a „Fiúk falva” propagálásaként nagyon kedves műsoros ünnepélyt rendezett a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap délután a Déri Múzeum előadótermében. A nagyszámú érdeklődők sorában ott voltak szilasi Szilassy Ida, dr. Kőlcsey Sándorné mint vendégek, továbbá dr. Vajthó Lajos és felesége, dr. György György, dr. Tatay Zoltán és felesége, dr. Ménes Lajos és felesége, dr. Jánossy Gyula, dr. Vadász Sándor és felesége, Uray Sándorné, Nagy István lelkész és családja, Gera Katalin és még sokan mások.

A műsort a KIE napközi otthon gyermekeiből alakult énekkar szép kánonja nyitotta meg, melyet stílusosan vezényelt ifj. Nagy István teológus.

Dr. Jánossy Gyula OTI főorvos, KIE társelnök tartott megnyitó beszédet. Hangoztatta, hogy minden társadalmi probléma iránt komolyan kell érdeklődni, hiszen a társadalom kerek egységet alkot, s ha egyik réteg megbetegszik, magával rántja a többi, az egész társadalmat. Egyes rétegek komolyan betegek társadalmunkban — mondta — s mégis azt tapasztaljuk, hogy a nagy többség nem mutat együttlérést irántuk. Jelenleg az utcagyermek kérdést akarjuk feltűnővé tenni Debrecenben. Azokról a gyermekekről kívánunk gondoskodni, akik eddig nem válhattak komoly és becsületes magyar emberré. A KIE Krisztus által meg akarja menteni ezeket az elkallódástól veszélyeztetett értékeket.

Szél György KIE-tag mély átérzéssel szavaltta el Ménes László: „E fiúkért valaki felelős” című versét, majd a kis Labbant Zsuzsanna aratott rendkívüli sikert a „Kereti a német” című népballada előadásával.

Nagy István ref. lelkész, a debreceni KIE elnöke értékes előadás keretében ismertette azt a munkát, amit a KIE eddig tett az utcagyermek megmentésének érdekében. Hosszú évek során rajóttek arra, hogy hathatós segítséggel érhetnek csak célts létre kell hozniok a „Fiúk falva”, azaz intézetet, amelyben meleg otthon, krisztusi szeretetet, helyes foglalkoztatást lennek az ifjak. A részvét nem elég e szerencsétlen gyermekek iránt, tettekre van szükség, cselekedni kell.

Ezután szebbnél szebb műsor-számok következtek. Az énekkar többször szerepelt, minden alkalommal őszinte elismerést kelte. Nagyon sok tapsot kaptak Labbant Zsuzsanna, Dobránszki Ibolya, Makai Ernő és Makai Viktor, akik eredeti magyar népballadákat adtak elő feltűnően keltő színészi készséggel. Piák László szépen hangszóllyozva, átérzve szavaltta el Varga Gyula: „Jöve! Megváltó” című költeményét.

Az ünnepély dr. Ménes Lajos zárószavaival ért véget, aki kiemelte, hogy a sokszor elvadult gyermekszívek mélyén kimondhatatlanul vagy él a jóság, a szeretet után. Értékek ők is, nem rosszak, csak a körülmények tessék azá őket. A KIE szép munkáját az egész társadalomnak ki kell egészítenie, hiszen önmagámenti meg társadalmunk, ha ki nyújtja segítő kezét a kis csavargók felé.

Végül az énekkar és a közönség együtt énekelte a Himnusz.

Az ünnepély sikere érdekében sokat fáradozott Szekeres Mihály KIE-vezető.

A debreceni sebesvónaton ellopták Lővőndjét 200 pengő értékű ruhanyomóval Halmi Rezső budapesti lakosnak Debrecen és Budapest között.

Gica halálára

A nyolcadik A) teremben a máskor vig lányszemekben bu gubbaszt és aggodalom... Miért vajjon?... miért vajjon?

A szép tavasz napfényt lehel s mig Tóth Mari halkán jelel összesugnak a padokban: Gica holvan?... Gica hol van?..

A tanár úr lassan fájón, ahogy szétne az osztályon magát remegve szólja el: Üres a hely... Üres a hely...

A szív, mint ólom oly nehéz, Az osztály mind a helyre néz. Egyszerre kérdik hirtelen: Mért nincs jelen?... Mért nincs jelen?

Választ reá a csönd adott... Ő már előre ballagott. Mint angyal tekint vissza le A két szemé... A két szemé.

TÖRZSÖK JÓZSEF

Eltűnt honvédek felkutatására vállalkozott a Vatikán államtitkárságának információs irodája olasz vagy latinnyelvű megkeresés alapján. Ezzel kapcsolatban dr. Pass László evangélikus tb. esperes, lelkész annak közlésére kért bennünket, hogy eltűnt honvédek felkutatása érdekében felajánlja baltársi segítségét minden érdekelt családnak és kérésükre készségeg ír latinnyelvű kérvényt az információs irodának. Rendelkezésre áll minden délelőtti szombt és vasárnap kivételével hivatalában, Miklós-utca 3 szám alatt.

A Délvidék megünnepelt felszabadítását második évfordulóját. Az ünnepséget a társadalmi egyesületek a hatóságokkal karöltve rendezték meg. Zomborban fátylasmenettel kezdődtek az ünnepségek, a házakat fellobogózták, reggel pedig a katonaság ébresztőt adott. A Szent-háromság-terén hazafias ünnepélyt tartottak, melyen Koppány Sándor ref. lelkész mondott ünnepi beszédet.

Ablakvágó betörő járt Tóth Árpádné János vitéz-utca 8. szám alatti lakásán és a kamara ablakát kivágva, onnan cipőket, ruhákat, 3 kg. zsírt, diót, cukrot, borsót lopott 300 pengő értékben.

18 pengőért adott egy pár tyúkot, árdrágításért eljárás indult ellene. Kovács József szül. Nyeste Margit tiszacsegei lakos az ottani piacon 2 darab három és fél kilós tyúkot 18 pengőért adott el. Árdrágítás miatt megindult ellene az eljárás.

Merénylet egy francia képviselő ellen. Párisban ismeretlen lettesek merényletet intéztek Capran volt francia képviselő ellen. A merénylők mintegy harminc lövést adtak le, azonban a képviselőt nem találták el, de megölték az őt kísérő rendőrtisztviselőt.

Lopott és megszökött a próbaldőre felvett cipészegéd. Maul József cipész, Timár-utca 52. szám alatti lakoshoz beállított egy fiatalember, aki cipészegédnek adta ki magát és munkát kért. Maul megsajnálta a rokonszenves kinézésű fiatalembert és próbaldőre felvette. Rövid idő múlva Maul Józsefnek hivatalos ügyben el kellett mennie az iparfestőre és mire visszalért, a segédnek már csak hült helyét találta, azonban vele együtt eltűnt három pár cipő is. A kapott személyleírás alapján a rendőrség nyomában van a tolvajnak.

Ellopták tandíját, Nagy Tibor VIII. gimnázista tanuló, kollegiumi bentlakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki pénztárcáját 110 pengővel, mely tandíja és bentlakásdíja volt, ellopta.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

Hétfé MAGYARORSZÁG

GYASZRÓVAT

Ózv. Csáki Mihályné Molnár Zsuzsanna 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félőtkor lesz a 2. A) térből. Lakás: Vendég-utca 87. Gebauer cég rendezi.

Katona Gica Svelits intézetbeli ipariskolai tanuló 18 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatolózó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Vigkedvű Mihály-utca 55. Dankó temetkezés.

Szilágyi Lajos nyug. MÁV fő-ábrász 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Ótalmom-u. 9. Dankó temetkezés.

Mezei Sándor gazdálkodó tevékenységét Hajdúböszörménybe való hazaszállítása után kedden délután lesz. Dankó temetkezés.

Vadász Miksáné hosszú szenvedés után 62 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a zsidó temetőben.

A Vasutas Mansz a sebesültekért

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni vasutas csoportja vasárnap a MANSZ helyiségekben teadélután rendezett, amelyen igen nagyszámú és előkelő közönség vett részt. A megjelentekhez Kóren Emilné, a vasutas csoport elnöke intézett meleghangú beszédet. Megemlékezett hős sebesülteinkről, akiknek megajándékozására fordítják a befolyt összegeket és a résztvevők által felajánlott ajándékokat különös tekintettel a hátrébbi ünnepekre. Az otthon melegét szeretnék pótolni az ajándékozással; örömmel okozni örömet azoknak, akik nehéz harcokban küzdöttek értünk.

Kóren Emilné nagy tetszéssel említi beszéde után dr. Sallay Lajosné ügy. elnök üdvözölte a megjelent tagokat és vendégeket, bejelentette, hogy a sebesültek meglátogatásának pontos idejét rövidesen megállapítják.

A jól sikerült tea rendezéséért az alábbi háziasszonyok megérdemlik a dícséretet: Kóren Emilné, dr. Hajdú Lászlóné, dr. Sallay Lajosné, Siró Sándor, Dezi István, Molnár Józsefné, özv. Édes Béláné, özv. Szutor Imréné, Kiss Józsefné, Bánfalvy Zoltánné.

A nyilastelepi ref. népiskola bábszínház-előadása. A mesevilág színes csodái elevenedtek meg az előtt a nagyszámú közönség előtt, mely vasárnap délután a nyilastelepi református népiskolában összegyűlt, hogy végignézzék a „János vitéz bábszínház” által előadott „Jancsi és Juliska” előadást. A megjelentek között ott volt vitéz Nagy Pál tanítóüneti elnök is. A hét felvonásból álló színdarab minden felvonása, minden jelenete végtelenül ügyes, kedves volt. Nemcsak a gyermekek, de a felnőttek is elgyönyörködtek a nagyszerű díszletekben, művészi kivitelű színpalakban, tarka ruháskákban, szép táncdalokban. A gyermekek sokszor feltört örömjongása és viharos tapas mutatta legjobban a nagy sikert. Az élvezetes, szórakoztató darabot — melynek szövetségét ifj. Asztalos Gyula írta — Fekete László és Fekete Irénke tanítónő rendezték és tanították meg sok hozzáértéssel, fáradságot nem ismerő türelemmel, lelkesedéssel. Munkájuk minden elismerést megérdemel.

Újra szabályozták az autók és motorkerékpárok motalkóellátását

A magánhasználatú személygépkocsik és motorkerékpárok tulajdonosainak motalkó-ellátását a kereskedelem- és közlekedési miniszter újból szabályozta. A személygépkocsik tulajdonosai 10—15, illetve 20 liter motalkót kapnak havonta, aszerint, hogy kocsijuk hengerűrtartalma 1000 köbcentiméterig terjed-e, vagy annál magasabb. Motorkerékpárok részére havonta 5 liter motalkó jár. A segédmotorral felszerelt és forgalmi rendszámmal el nem látott kerékpárok tulajdonosai pedig kéthar-

konként kapnak öt liter motalkót.

Tehergépjárművek és vontatók részére havi 20, 30, 40 illetve 6 liter motalkót utalnak ki aszerint, hogy a kocsis önsúlya 100—1000, 1001—2000, kétezeregtől háromezereg, illetve háromezernél több kilogrammra van. Autóbuszok részére a teherjárművek részére megállapított motalkómennyiség kétszeresét adják. Autótaxi pedig hengerűrtartalma szerint 60, 100, illetve 120 liter szennyvizet kapnak szennyvizet.

Mozgalom a Nagypéntek megszentelésére

A nagypéntek megszentelése érdekében indított mozgalmat a kistemplomi egyházzsereg Református Nőszövetsége, az egyetemi egyházzsereg Nőszövetségével karöltve.

Szilassy Ida elnöklété alatt április 10-én tartott meg a kistemplomi Nőszövetség első választmányi gyűlése, melyen a tagok teljes számban jelentek meg.

Az öt munkacsoport elnökei programot adtak, melynek során gazdagon bontakozott ki az aldasos tevékenység egész sorozata. Előterjesztést tettek a presbitérium elnökségéhez, hogy virágvasárnapján az összes templomokból felhívás hangozzék el a nagypéntek megszentelése érdekében.

A gyűlésezet tagjai a nagy ünnepeket ne vádroljanak és dolgozzanak; az iparosok és kereskedők tartásuk zárva műhelyeiket és üzleteiket. Végül megkeresik a kereskedői és ipari hatóságokat hasonló szellemű intézkedés megtételére.

A nagycsaládú éves gazdasági cselédek kenyérgabona-járandóságának természetben kiadása

A 410—1943. M. E. sz. rendelet 2. § 1. bekezdése, illetve az azt módosító 1870—1943. M. E. számú rendelet szerint az éves gazdasági cselédnek az 1943—44. évi gazdasági évről a kenyérgabonában (búza, rozs, kétszeres bér fejében kikötött) hatóságilag megállapított járandóságából legfeljebb 12 q-t lehet természetben kiszolgáltatni. Ha a kenyérgabonajárandóság ezt a mennyiséget meghaladja, a különbözetet a munkaadó készpénzben köteles teljesíteni. Az 1943. évi július hó 31. napjáig terjedő időre azonban a természetben kiszolgáltatható kenyérgabonából csak a fejadagnak megfelelő mennyiséget lehet, a kenyérgabonajegyzékek (pótjegyzékek) ellenében kiadni, de a július hóra esetleg járó többletet az 1943. évi termésből ki kell szolgáltatni. Ha az éves gazdasági cselédnek a háztartásához tartozó ötnél több olyan családtagja van, akinek külön kenyérgabonajárandóságából a hatodik és minden további ilyen családtag után 12 q-n felül további 2—2 q-t természetben ki lehet adni. Finomlisztjegyre és kenyérgyegyre az említett családtagok nem jogosultak. Polgármester.

Lebontják a nizzai kaszinót. A kaszinó már több hónap óta beszűkült üzemel.

Zongora, rövid, eladó. Miklós-utca huszonegy. Kettő órától négyig.

Dr Lükő Gábor előadása a Gönczy Egyesületben

Igen értékes előadás hangzott el a Gönczy Egyesület hétfői összejövetelén.

Molnár János igazgató megnyitó szavai után dr. Lükő Gábor előadta az a kérdést fejtette, hogyan kapcsolható be a népiskola a magyarság értékeinek összegyűjtésében. Hangoztatta, hogy a falusi és városi iskolák tanítói és kis tanítványai is nagyon sokat tehetnek a néprajzi gyűjtőmunkáért.

A gyermek közvetlen környezetének kincseit, az eredeti népmeséket, népdalokat, népszokásokat nem szabad elmulasztani. A tanító igen nagy szolgálatot tenne a nemzetnek, ha aztán a néprajzi gyűjtőmunkát a népiskolán kívül is figyelemmel kísérmé a közreműködő egy-egy egyszerű mesemondó, vagy nótázó tehetségének kiaknázásában. Természetesen erre csak akkor kerülhet sor ha majd mentesítik a tanítót a rengeteg statisztikai stb. munkától.

A nagy figyelemmel hallgatott előadáshoz Molnár János igazgató szólt hozzá.

Növendékhangverseny a Zeneiskolában

Tegnap este tartották a városi zeneiskolai növendékek harmadik nyilvános hangversenyüket a zeneiskola dísztermében. Ez a hangverseny újabb bizonyítékot adott annak az értékes nevelő munkának, ami ebben az intézetben folyik. A bemutatkozó növendékek jó készültségről tettek tanúbizonyságot s nem egy közülük az átlagon felüli tehetségével hívja fel az illetékesek figyelmét. Külön dícséretet érdemel Pásztor Mária zongora, Kutassy Margit hegedű, Friedl Márta gordonka, Tóth Adél zongora és Szilágyi Ella zongora. Nevezettek mellett Báthly Károly, Szilágyi Lenke, Hornyák Valéria, Tariska Edit, György Ilona, Szele Margit, Borbély Edit, v. Tóth A. Péter tudásuk és készültségük járával szolgálták az est sikerét. A zeneiskola énektanzenkos növendékeiből alakult kamarakórus növendékei előadásban mutatta be Benedetto Marcello: Kamaraduett című kompozíciót. A színesen csendülő altszólamra érdemes felfigyelni.

Üzenet a frontról

Vitéz Szabó Béla szakaszvezető a 195.117. tábori posta számról kéri feleségét Püspök-ladányban, hogy az üzletet szüneteltesse és menjen el Polgárra, hogy a kért dolgot elintézzék. Jól van, szerető csókjait küldi.

Báró Kazdy Károly nyug. miniszterelnökségi miniszteri osztályfőnök, hétfőn hajnalban 62 éves korában hirtelen meghalt.

A spirítusz új ára. A közellátási miniszter rendelete értelmében a palackozott, legalább 91.5 százalékos szesztartalmu denaturált szesz legmagasabb fogyasztói ára literenként egy literes palackokban 2.16 pengő, fél literes palackokban 2.20 pengő. Az egy literes kölcsönpalackok után legfeljebb 70 fillér számítandó.

SPORT

A DVSC főlényes győzelmet aratott Marosvásárhelyen

DVSC—Székelyföldi MÁV 3:0 (1:0). Játékvezető: Gáll. A Debreceni VSC fúrasztó utazás után is szép, főlényes győzelmet aratott a Székelyföldi MÁV jóképességű csapata ellen, minden részében jobb volt ellenfele, csaknem mindvégig a 90 perc alatt kezében tartotta a mérkőzés sorsát és könnyen nagyobb gólaránnyal is győzhetett volna.

Eros iramban indult a mérkőzés, a DVSC mindjárt nagy fölénybe került, Sidlik, majd Tisza bombái hajszályra süvítettek el a kapu mellett és az 5-k percen Szilágyi nagy lövéssel megszerzi a vezetést. A SZMÁV csapatát meglepi a DVSC által dik-tált nagy iram, teljesen alárendelt szerepet játszik és fergeteges támadások zúdulnak a marosvásárhelyi kapura. A DVSC-nek ha egy kis szerencséje van, már ebben a félidőben 4—5 gólos vezetéssel fordul. Az utolsó 15 percen kiegyenlítettébb, hullámzó a játék, de a DVSC ekkor is urálja a mezőnyt.

A II. félidőben sem változik a játék képe és ez a félidő a DVSC csatársorának viaskodása a pompásan működő székelyföldi védelemmel. A 10. percen Sidlik elfut, kicszeleli a hátvédet és át-tolja a labdát Tiszának, aki egyből hatalmas lövést küld a sarokba. 2:0. A 32. percen Szilágyi állította be szép lövéssel a végeredményt.

A DVSC-re az MPMTÉ elleni unott, gyenge játék után rá sem lehetett ismerni. A csapat egyszerűen küzdött, jó erőnlétben van és győzelme egyetlen percig sem volt vitás. Egyénileg a kevés dolgot hibátlanul végző közvetlen védelmet, Mestert, Szilágyit és Tiszát lehet kiemelni, bár a csapat minden tagja kitűnően játszott.

A Mátyás-csoportban a Nagybányai SE 1:0-ra győzött az MPMTÉ ellen. Kolozsvári Bástyá—Csabai AK 4:0, Marosvásárhelyi SE—Kolozsvári MÁV 1:0.

Hámori, a volt-DVSC játékos volt a SÁBTC középcsatára vasárnap az Újvidék ellen és mindkét gólt ő lötte. Ugy látszik csak a DVSC-ben nem ment a tésavári fiúnak.

Az NB-ben nagy meglepetés a Ferencváros 2:1-es veresége Diósgyőröt a kiesés ellen küzdő DIMÁVAG-tól. A Ferencváros elleni is búcsúzott bajnoki reménytelő. A mérkőzést a debreceni Gorondi vezette egyébként hibátlanul, csupán a Ferencváros reklamáta, hogy az első gólnál Fazekas kézzel tette maga elé a labdát. Szeged—Ujpest 2:2, Csepel—Szolnok 3:1, Vasas—Elek-tromos 1:1, Gamma—Törekvés 5:1, Kispest—Kolozsvár 3:2, Salgótarján—Újvidék 2:0, Nagyvárád—Haladás 6:3. A vasárnapi forduló után a bajnoki táblázat az NB I-ben a következő:

1. Csepel	22	71:41	34
2. Nagyvárád	22	63:37	30
3. Gamma	22	56:35	29
4. Ferencváros	22	68:38	28
5. SÁBTC	22	55:51	26
6. Vasas	22	41:36	25
7. Szolnok	22	56:37	24
8. Ujpest	22	57:57	22
9. Újvidék	22	38:44	20
10. DIMÁVAG	22	38:55	19
11. Kispest	22	46:48	18
12. Haladás	22	46:65	18
13. Elektromos	22	42:41	17
14. Törekvés	22	29:57	16
15. Kolozsvár	22	41:60	13
16. Szeged	22	37:82	13

Debreceni diadal a KISOK tornász-bajnokságokon

A diákok tornász-bajnokságán, melyet szombaton és vasárnap rendeztek meg Budapesten, újból debreceni diadalról számolhatunk be, ami biztató kilátást nyújt arra, hogy a jelenleg fennálló tornászhegemonia a jövőben is Debrecenben marad. Ezúttal sorrendben hatodszor került Debrecenbe az egyéni tornász-bajnokság Réthy Sándor, a debreceni állami gimnázium kitűnő diáktornásza révén, aki az egész mezőnyből magasan kiemelkedett ragyogó munkájával a hat számból álló bajnokságból. Ugyancsak nagy tehetség a második helyezett Papp Béla, aki szintén

DEBRECEN 7 OLDAL

1943. IV. 13.

a debreceni állami gimnázium növendéke és aki a múlt év óta óriási fejlődést mutatott, különösen ugrásban volt kitűnő. Ő volt az egyedüli, aki a hat közül egy bajnokságot el tudott venni Réthytől, de végeredményben ez a bajnokság is Debrecenben maradt, úgy hogy valamennyi szerez debreceni diák győzött. Részletes eredmények: A KISOK 1942—43 évi egyéni tornász-bajnoka, Nyujtán: Réthy debreceni áll. gimn. 19.4. 2. Pünkösdy budapesti Szent István gimn. 18.7. 3. Szilj pápai ref. gimn. 18 ponttal. Korlátlan: Réthy 18.5. 22. Borsós pápai ref. gimn. 18.4. 3. Papp debreceni állami gimn. Szilj pápai ref. gimn. és Pados pápai áll. tkp. 18.1. ponttal. — Gyűrűn: Réthy 18.6. 2. Papp 18.6. 3. Orozszentesi állami gimn. 18.5. ponttal. — Lovon: Réthy 18.7. 2. Papp 18.5. 3. Borsós 18.3. ponttal. Műszabadgyakorlatban: Réthy 19.5. 2. Szilj 19.2. 3. Papp 18.9. Ugrásban: Papp 19.5. 2. Pünkösdy 19.2. 3. Papp 18.9. ponttal.

A KISOK 1942—43. évi egyéni tornász-bajnoka az összes szerezken: Réthy Sándor debreceni áll. gimn. 112.4. 2. Papp Béla debreceni állami gimn. 111.1. 3. Szilj Bálint pápai ref. gimn. 109.3. 4. Pünkösdy György budapesti Szent István gimn. 107.3. 5. Borsós Jenő pápai ref. gimn. 6. Pados Jenő pápai áll. tkp.

Az I. oszt. csapatbajnokságban a debreceni állami gimnázium ötödik lett 201.2 ponttal, gyűrűn harmadik, lovon második helyezést érve el.

A debreceni tornászok nagy diadala elsősorban Szabó József testnevelési tanárnak, a kiváló régi sportembernek, a sokszoros világot labdarúgó kapusnak érdeme, akinek keze alól a Réthyék és Papok kerülnek ki.

A keleti kerület felött és ifjúsági mezeli futó-bajnokságát vasárnap délelőtt bonyolították le a Stadion környékén, nagy mezőnyrel, rossz időben. Részletes eredmények. Ifjúsági verseny: kb. 2800 m. táv: 1. Kovács M. NYVSC 9:10.3. 2. Kovács J. NYVSC 9:16. 3. Kiss gyakorló gimn. 9:20. 4. Szécsi NYVSC 9:21.4. — Ifjúsági csapat: 1. NYVSC 21 p. 2. Szolnoki MÁV KISOK A) 61 pont. 3. NYVSC B) 89 pont. — Felnőtt: egyéni 5600 m. táv: 1. Simon szolnoki MÁV 19:29.4. 2. Kiss DVSC 19:30. 3. Németh esztári LE 19:44.6. 4. Olenics ungvári LE 19:50.6. 5. Sz. Nagy Sz. MÁV 20:13.2. 6. Kövesdi DVSC 20:27.1. — Felnőtt csapat: 1. DVSC 22 pont. 2. Sz. MÁV 34 p. 3. Rohodj LE 84 pont. 4. Pápai LE 99 pont.

Wampetics István, akit előbb a DVSC, később a felsőtszai kerület akart megnyerni edzőül, a közelmúltban klubcsérről tárgyalta és úgy volt, hogy Malmö csapatához megy a Degeforstól. Most az az újság, hogy mégis a Degeforstnál marad annak ellenére, hogy a Malmö csapata 10,000 svéd koronát ígért neki.

Wéber edző, aki a DVSC-től az ősz folyamán megvált, a sátorajaujhelyi MÁV csapatának edzősét vezeti.

A Mátyás-csoportban véglegesen elintézettnek tekinthető a DVSC bajnoksága: 8 ponttal vezet, ami azt jelenti, hogyha a hátralevő négy mérkőzésből egy pontot szerez, remek gólaránnyal behozhatta a bajnokságot. Hátralevő mérkőzéseiből pedig kettő a két békéscsabi csapat ellen, itthon lesz. Viszonyt fontos, hogy minden mérkőzését megnyerje a DVSC, mert nagy esélye van az NB II. csapatok Mátyáskirály emlékversenyének a megnyerésére. A vasárnapi forduló után az élcsoport állása:

1. DVSC	14	56:16	26
2. MSE	14	34:28	18
3. Nagybányai SE	13	29:31	17
4. Sz. MÁV	14	27:27	15
5. B. Törekvés	13	23:28	14
6. Kol. Bástyá	14	27:34	14

Az amatőrbajnokságban D. Villanygyár—P MÁV II. 8:0 3:0. Vezető: Kobzos. A bajnokságban vezető Villanygyárnak nem jelentett komoly ellenfelet a hét emberrel kiálló püspök-ladányi csapat. — A második félidő közepén hat emberre olvad a ladányi együttes, mire a játékvezető lefújja a mérkőzést. Góllövők: Palugyai 3, Baré 2, Elek, Morvai és Bobák. — DEAC—NYVSC 2:0. Vezető Erdélyi. Góllövők: Bucina és Puszek. Jók

Gulyás István úri és egyenruha Piac-u. 56.
szabóságának új címe

szőlősi Kelemen, Fuszek és Pocsni, illetve Osztroveczky és a közvetlen védelem. — **DMTE-D Hútos** 3:2 (0:1). Vezette Faragó A DMTE csapatok feketé gyász-karszalaggal a karján játszott, a közelmúltban elhunyt Nagy Károly elnök és Kapusi János alnők emlékére s a mérközösen egyperces szünetet tartottak a gyász jeléül. A lelkesebb csapat győzött. A Hútosnak balszerencséje volt. Góllövők: Reichl 3, illetve Beluch 2. Jók: Reichl, Eliser, Tömösvári, illetve Beluch és Vászárhegyi. — **DVSC II-Karcagi** LE 1:0. A gólokat Komlóssy lőtte.

Leventesjajok

Nyilastépi LE-Református gimnázium 3:8 (2:1). Vezette: Vágó, Góllövők: Réthy 2, Józsa, illetve Derecski, Elies és Molnár. Jók: Kerekes, Réthy és Józsa, illetve Szatmári, Derecski és Molnár. Vágó mintaserzően látta el feladatát. — **Kereskedelmi-Felsőipariszkola** 3:2 (1:2). Vezette: Szamosvári. Góllövők: Kökövits, Körös és Szekeres illetve Ács 2. Jók: Bartha, Szekeres és Homola illetve Kovács Csorba és Tóth II. **Piarista gimnázium-Hajdúszoboszló** LE 3:2 (0:2). Hajdúszoboszló, Góllövők: Fűzi 2, Kiss L., illetve Hetey 2. Jók: Dölceg, Abonyi és Fűzi, illetve Fazekas Hetey és Szabó. — Vidéken a Debreceni LE 4:1-re győzött, a Hajdúdorogi LE ellen, Balmazújvárosi LE 3:0-ra a D. MÁV LE ellen, a hajdúböszörményi gimnázium 3:0-ra a Hajdúnánási LE ellen.

A DVSC BIRKOZÓI HENGERELTEK ÉS MEGHÓDÍTOTTÁK A BUDAPESTI KÖZÖNSÉGET.

Az országos birkozó csapatbajnokságban a DVSC birkozó-gárdája újabb hatalmas sikert aratva 6:1 arányban hengerelte le a Testvérség csapatát, pedig a debreceniek Tarányi nélkül álltak ki. A debreceni birkozók, akik Szűcs János szakosztályvezető és Baranyai József edző vezetésével utaztak a versenyre, meghódították a budapesti közönséget, mely tombolva ünnepelte a remekül szereplő debreceni fiúkat. Remek küzdelemben Szabó tussal győzött Halmosi ellen, Juhász pontozással Könyű. Sipos tussa Tersatyánszky, Mihályffy L. tussal Hidassai, Németh pontozással Rácz, Gedeon 3 perc alatt tussal Mohácsi ellen, míg Mihályffy Rezső a számára idegen nehézsúlyban a 30 kilóval súlyosabb Kósától vereséget szenvedett. A DVSC vezetősége lépéseket tett, hogy a vasárnapra kisorsolt DVSC-Ganz TE és BSZKRT-Ceglédi VSE mérkőzéseket Debrecenben rendezhesse meg. Papp László szövetségi kapitány nyilatkozata: A csapatbajnokság legesélyesebbje a DVSC. Tudása, lelkesedése egyaránt mintaserző. Az ország egyik legrokonszenvesebb együttese, mely a budapesti közönséget is szurkolójává tette.

A DEAC ötöscsapata megnyerte a vidéki főiskolai bajnokságot Budapesten rendezett országos főiskolai mezeli futóbajnokságon.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCZY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 28-72. 487. 6. 3.

KOSZTOLÁNCZY Imre magánnyomozó irodája. Lorántffy u. 19. 1295 4. 30.

ALKALMAZÁST nyer férfi

ASZTALOS segédet állandó fehér munkára felvesz Elek, Csap u. 39. 1102

JOMEGLÉLENESŰ urak és hölgyek azonnali keresethez juthatnak fix és magas jutalék mellett. Jelentkezés 9-11-ig Ferenc József-út 58. I. emelet 1 lépcső Bogaynál. 1473

ÁSTALAN kereskedéseket fix és magas jutalék mellett alkalmazunk, megfelelő esetben állandó alkalmazás. Jelentkezések 11-1-ig Ferenc József-út 58. I. emelet, I. lépcső, Bogaynál. 1472

KADARSEGÉD 100-120 pengő keresettel állandó munkára felvétetik, koszt és kvártélyal Varga utca 28. 53

MŰSZERÉSZ segédet magas fizetéssel azonnal felveszek, műszerész tanulót fizetéssel. — Rakovszki u. 3. 1816

KOCSIST felvesz bentlakással azonnala Gazdák Sütődjé Rt. Bőszörményi út 15. 1700

ÜRISZABÓSÁGBA kézimunkás felvétetik Furmann, Péterfia u. 21. 1781

EGY fiatal jó munkás úrifodrászsegéd felvétetik, Répánszky László, Tiszacsépe. 1763

JÓCSALÁDBÓL való becsületes 15 éves fiú kifutónak és kiszolgálóhoz felvétetik azonnal, hajdulaktanya, kantineba. 1748

KIFUTÓ fiút azonnali beépítésre felveszek, Fehér Simonffy u. 6. 1755

MÉGBIZHATÓ kifutó fiút felvesszünk, Hangya Ferenc József út 40. 1746

FODRÁSZ segéd alkalmazást nyer, Szent Anna u. 36. 1774

NOI fodrász segédet alkalmazam Ramminger fodrászmester, Szent Anna 10-12. Fodrásztanulót felveszek. 1824

KIFUTÓT és tanulót felveszek azonnali, Pinczés úton, Rákosi Jenő u. 1. sz. 1804

MŰSZERÉSZ segédet, szakmában jártas segédet és tanulót azonnali felveszek, Rakovszky u. 3. sz. 1800

ALKALMAZÁST keres férfi

SZŐLŐ metszést vállal, Pinczés András kertész, Kézelmán fodrász, Kishegyesi út 38. E) 1747

VÁLLALOK kertek ásását, veteményesét, kerítéseket, fáskamarák javítását, utca eleje takarítását. Címem: Bordán, Meszena u. 9. Levél hívásra házhoz megyek. 1744

FIATAL kereskedősegéd textil, vagy hasonló szakmában állást keres. Megkereséseket „Öskeresztény” jellegre kérem a kiadóhivatalt pénz táránál leadni. 1765

ALKALMAZÁST nyer nő

SZORGALMAS hölgyek megjelölésüket biztostó keresethez juthatnak, kezdőket betanítunk, megfelelő esetén állandó alkalmazás. Jelentkezéseket 11-1-ig Ferenc József-út 58. I. emelet, I. lépcső, Bogaynál. 1474

ÜGYES, szorgalmas leányt felveszek, Péterfia 56., illatszertár. 1809

FODRÁSZ tanulóknak leányt, vagy fiút fizetésel alkalmazok, Horgonyi, Szoboszlói út 4. 1823

NEGYVENÖT év körüli egyszerű, főzni tudó házvezetőnőt keresek pusztára, Kincses Józsefné, Nádudvar. 1769

INTELLIGENS háztetőnő kerestetik. Cím a kiadóban Jelentkezni lehet délután 3-4-ig. 1761

FIATAL munkásleány tanulóknak felvétetik, Piac u. 38. nyomda. 1759

ÜGYES segédleányokat angol-francia munkára felveszek, Szabó Kata, Baltázár Dezső u. 18. 1818

ÜGYES kézimunkás leányok jó fizetéssel felvétetnek gombüzem — Széchenyi u. 42. 1814

LEÁNY, könnyű munkára felvétetik, Eötvös u. 22. sz. 1808

ALKALMAZÁST keres nő

MAGÁNOS úrhoz intelligens fiatal nő elmenne háztetőnőnek, esetleg gazdálkodóhoz is. Cím: „Házvezetőnő” jellegre kérem leadni. 1758

ELMENNE bejárónőnek főzni tudó nő. Esetleg gyermek mellé is. Mester u. 12. második a balra. 1754

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

MEGBIZHATÓ, jól főző mindenest Budapestre felvétetik. Bizonyítványval személyesen jelentkezni, Batthyány-u. 2. emeleten. 1540

GYERMEKSZERETŐ főzőmindent keresek, azonnala, vagy 15-ére, Poroszlay út 26. sarok. 1122 vv

BEJÁRÓ takarítónőt bizonyítványval, parikket kislakásba, délelőttre felveszek, május 1-ére, esetleg azonnala Jelentkezni Kovácsné, Piac u. 9. I. em. 9. ajtó. 1149

TAKARÍTÓ asszony, v. leány felvétetik, Piac u. (Hangya udvar) illatszertár. 1151

BUDAPESTRE önállóan főző mindenest felveszek, április 15-re. Jelentkezni jó bizonyítványval, Arany János u. 11. sz. 1820

BEJÁRÓNŐT keres 15-re Ráczné, Ferenc József út 38. 1794

AJANLAT

HASZNÁLT órákat veszek, javítok eladok. — Schiffmann Vendég- és kislakásánál. 1792 1. 3

KIEGÉRTI zseblámpa elemet, anódot, szárazlemezt törött gramofonlemezt veszek Mayer Bernold Kossuth u. 13. 911 4. 30

KÉSZÍTESSE öltönyeit garantált műrostmentes szövetekből. Fekete szabómesternél. Csapó 90. 1542 4. 24.

ÉRTEKES kelengvését toledóval is gyorsan kézimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban Csapó 24. Welsz Sámuel né vállalja 1560 5. 5.

CIÁNOZ vizsgái, zsidósziktelent felelősséggel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11 4.

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserelek Pál János szappanosmester, Kölcsei u. 8. 684. 11. 19.

KERÉKPART varrógépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Amer Piac u. 8. 1439 5. 4

TÖRÖTT gramofon lemezt 220-at fizetek. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

CIÁNOZTASSON Csala cíanozó vállalat. Lakásvizsgálások felelősséggel Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

SZÖRME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladok Kováry szűcsmester, püspöki palota. I. 31. 593

LEGOLCSOBAN kifogástalanul test. uszít. Welsz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

KABÁTOKAT, kosztűmököt csináltasson „Margónál”. Csinos alakítás 30 pengőtől. Ruhák meglepő olcsón. Bethlen u. 29. 1741

TAKARÉKTŰZHELY nagy, kétsütős, majolikkás egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csapó u. 41. sz. 1792

KERESLET

KIFOGÁSTALAN állapotban lévő bilgeri csizmát keresek megvételre. Ajánlatot „Bilgeri 40-41-es” jellegre a kiadóba kérek. vv 1535

TOLLAT legmagasabb napi árban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 1742

LEVÁRT házkészítősüt minden fajtát veszek, úgyszintén héjas diót. Magoss György-tér 12. Jakab fűszerüzlet. 1803

OKTATÁS

TANITÓNŐ polgári iskolai magánvizsgára előkészít felnőtteket is. Szabóné, Iskola u. 1. 1815

TARS

TIZ-HUSZEZERREL társulnék, vagy átvennék üzletet, vagy iparvállalatot. Keresztény vagyok „Vallás nem szám” jellegre. 1819

HANGSZER

EGY 120 basszusos tangó harmonikát keresek megvételre, Varga úrszabó, Arany János u. 2 földszint. 1766

RADIO

RÁDIÓT javít, elad, villanyzseret Fülöp. Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12, 481

RÁDIÓ javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

BUTOR

HÁLOSZOBÁK ebéd-, konyha, kombinált szobák, konyhaberendezések. Sajámon bútorüzletben — Jónimőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

FIGYELEM! Saját kézziműnyű konyha berendezés és festett hálok a legolcsóbb árban kapható Arany János utca 1. udvarban. 207

EBÉDLŐ kredenc, előszobafal, gázrezo, szobor asztal eladó. Széchenyi 12. 1642

NINCSEN fényes kirkatunk, minden bútor olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilliné. 441 6. 30.

EBÉDLŐ bútor asztalok üzletpultnak való szekrények, iratszekrény kis kredenc, porcellán szer-viz, egyéb ingóságok ha gyatékából eladók. Deák Ferenc u. 10. 1801

ÚJ SEZLON reklamí, fotelek eladók, Homok u. 142. keresztépület 1802

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPART, villanyt szerel, javít, Kerekes, Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

KÉT literes fekete Adler Sedan, motor, karosszéria kifutó, E betűs. Igényjogosultnak. Erdőkölöny 12-41., délelőtt este 22-99. 1779

TEHERAUTÓ 1.5 tonnás, Ford, teherbűtő eladó. Vermes, Ferenc József út 40. Hangya átjáró. 1736

ATADO ÜZLEI, VENDEGLŐ

VENDEGLŐ szállóval adón kívül 3000 P tiszta jövedelemmel, sürgősen kiadó, Nagý ingatlan-irodában. Csapó u. 27. 1797

LAKÁSI KERES

KERES egy nő rendes szobát, központi fűtéssel vagy fűskamarával Piac u. 58. Grünfeld női ruha szalon. 1817

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBAS régi bűrű, minden komforttal (viz, gáz bent) es teljes kényelemmel eladó kertű lakószalon el-cserélnem ugyanacsak kertű három vagy négy szobás komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

SZOBÁ, konyha, előszobát elcserélném hasonló val Rákóczi u. 7. házfelügyelőnél. 938. 4. 30

ELCERÉLNEM Poroszlay úton levő 3 szobás, összkomfortos régi bűrű villalakószalon, — Nagyerdőhöz közel levő régi bűrű, vagy összkomfortos négy, vagy ötszobás villalakószalon esetleg más földszinti hasznos lakással, telefon 22-88. sz. 1121 vv

ELCERÉLNEM udvari szobát hasonlóval, vagy szoba, konyhával, Eötvös u. 69. harmadik ajtó. 1762

BUTOROZOTT SZOBA

UTCAI bútorozott szoba, fűrdőszoba, gáz használatú kiadó. Ajtó u. 11. sz. 1811

BUTOROZOTT szoba azonnali kiadó, Gyermek kocsai eladó. Csillag u. 87. 1786

EGY bútorozott szoba kiadó. Egy három méteres asztal eladó. Hatvan u. 46. 1785

BUTOROZOTT szoba el látással, esetleg napok-ra is kiadó. Kút u. 62. 1780

ELEGÁNSAN bútorozott szoba, fűrdőszobával, úrnőnek, vagy házaspárnak kiadó. Megtekinthető 3 órától. — Simonffy u. 48. jobboldal. 1763

LEGFÜTÉSŰ bútorozott szoba kiadó. Svetits bérház, harmadik lépcső második emelet 9. 1767

VEGYES

GRAFOLÓGUSNÓ minden egyén kézirásából biztos analízist nyújt Széchenyi u. 43. 1782

VIZSLÁT, fiatalat vennék. Cím a kiadóban. 1821

BÉKEBELI szmoking orvosi táská, virágállvány eladó. Rákosi Jenő u. 8. II. 3. 1798

ELVESZETT

ELVESZETT egy drótszőrű foxi, Boly névre hallgat. Megtalálóját jutalomban részesül. Kórom hentes, Deák Ferenc u. 22. 1676

HASZNÁLT RUHA, CIPO

VASUTI és tisztí egyen ruhák békebeli úri öltönyök lézerszám bicikli Glück, Bádogos-u. 1457

RÉGI férfi öltöny és felöltő eladó. Vendég u. 8. második lakás. 24

EGY férfi öltöny és egy felöltő eladó. Böszörményi út 10., balra utolsó ajtó 1784

ELSO áldozásra, bér-málkozásra, fiú fehér Bocskaí öltöny eladó Déli-sor 19 kenyérgyár. 1777

GYÖNYÖRŰ fekete csipkeruha, olcsón eladó. — Széchenyi u. 35. 1745

ÁGYHUZAT, új, békebeli, alsó és paplanlepedők, párnahajjak eladók. Árpád-tér 15. 2. ajtó. 1760

41-42-es, alighasznált férfi cipő, férfi fehérneműk, békebeli anyagból eladó. Hűvelyes u. 10 kapualatti bejárat. 1805

GYERMEKKOCSI

GYERMEKKOCSI jókarban eladó. Csokonai u. 42. jobbra. 1750

INGÓCÁC ELADAS

JÓKARBAN levő női varrógép eladó. Gyöngyvirág u. 21. keresztépület. 1231

ELADÓ cement, cserépkészítő gépek: kétfős nagy hullamos és háromas hód farku 800 és 3500 öntött lemezzel. Ertekezni: Kishegyési út 5. faterlepen. 1120

ELADÓ négy darab új benyíló ablak, 110x130. Csillag u. 64. 1813

DEBRECENI köveszfűtlen, éppen a szoboszlói határban, Márkus-féle téglagyárban, 1 téglából épült gyárkémény eladó. Ertekezni lehet a helyszínen. 1778

ELADÓ hetes könnyű veseke, taligával, Meteor, Kalor kályha, szekrény, ágy sodronnyal, s előszoba falfogas, kerti asztal székekkel, nagy szárnyajtó, szőlő puttonok, lilyó, permetező, s kézi tengeri daráló, papírok, gáz, villany csillár, ruhamosógép, írőasztal, Vár u. 8. 1773

ÜRES, használt ládák vannak eladók. Wesselényi u. 105. 1764

EGY masszív asztalspór eladó. Rákóczi u. 50. 1806

TOLL ágybeibe kapható, különféle, délután 6 órától Hatvan u. 4. 1807

ALIGHASZNÁLT orvosi berendezés, műszer asztal, műtőasztal, írőasztal székekkel, műszer-szekrény, vizsgálószék Svetits bérház, 3 lépcsőház, IV. em. 10. 1799

EGY felvidéki ebédli-szőnyeg eladó. Rákóczi u. 58. sz. 1793

GAZD. TERMÉNY

FÜGEFA többéves, győkeres, még á régi, ronkapható, Hatvan u. 24. Házfelügyelőnél. 1794

CUKORRÉPA és veresbogyó répa eladó. Diószegi út 20. 1781

KAJSZIN oltványok szállva, kaphatók. Varga Mester u. 21. 1775

GAZD. ESZKÖZ

HAJTOKOCSIT jó állapotban levőt eresek. Cím: a penztárnál. — rem leadni 1545 vv

VELOGÉPEK új használt állapotban s egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitez Nagy Jánosnál. Hatvan u. 41. 781 4 27

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, ak-katrészeket, pármilyet elad. és vásárol vitez Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27

ELADÓ kétlovas erős szekér, Diószegi út 20. 1752

ELADÓ egy használt szekér, Eötvös u. 75. 1749

EGYLOVAS stráf szekeret, jókarban levőt keres megvételre, Gazdák sütődjéje, telefon: 29-24. 1791

ELADÓ HAZ

WESSELENYI u. 117 sz ház eladó. Ertekezni lehet: Pécsi és Papp ügyvédeknel, Iparkamara. 1495

BODÁN, második dűlőben 380 négyszögöl szőlő, egyszobás, gyönyörű, új pájtával (szőlőben nagy díófa) eladó. 2000 pengőért Ertekezni délután 6 órától, Booskay-tér 3. 6. ajtó alatt, vasárnap helyszínen. 1789

ELADÓK Homok u. 94. 14.000. Kút 186. bankteherrel 22.000. Csapó-kertben többlakásos prima ház 12.500. Ondódon 3 hold föld. Megbízott Balázs Andor ingatlan-iroda, Hunyadi u. 17. 1822

SZÉKELY hádosztály u. 7. sz. ház eladó. 1776

ELADÓ Bihar telepen, Villamoshoz közel, 16 évtág adómentes kétszobás ház, Vár u. 8. 1772

HUNYADI u. legszebb helyén fűrdőszobás, be-költözhető úrilakószalon 140.000. Bővebbet Nagy ingatlan-irodában Csapó u. 27. 1846

ELADÓ FÖLD

PENYIGE mellett 117 hold föld eladó, vagy bérbeadó. Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 1495 vv

KADÁR dűlő 42. sz. 4 hold föld eladó. Ertekezni ugyanott 1788

KADÁR dűlő 43. szám. 4 hold föld eladó. Ertekezni ugyanott 1788

BALMAZUJVÁROSON 1 hold 931 öl elsőosztályú, szikmentes, búzatermő fekete föld eladó. Nagy Sándor ingatlan-irodában Csapó u. 27 sz. Távbeszélő 33-15. 1796

ELADÓ ALLAT

EGY koca és 12 darab malac eladó. Doberdó u. 38. sz. 1757

HARMINC—negyven darab 2 éves fehér tinót elvállalok legelőre, és telelőre „Gazdaság” jellegén. 1770

TIZ darab vartka 2-3 éves üssz eladó. Öszig tartom legelőn. Esetleg telelőre is vállalon. „8000 pengő” jellegén. 1771

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF

Kiadó: IFJ. SZIGETHY GYULA főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTÉLI KÖNYV és LAKPÁRÓ R. T.

Feladó nyomdász: SZIGETHY KÁROLY